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Algírban nyomulnak előre 
Rommel tábornagy és Arnim 
tábornok győzelmes csapatai

Sikeres ellentámadásokat hajtottak végre a német csapatok a keleti 
fronton. Japán tengeri erők meglepő támadással négy amerikai

rombolót sülyesztettek el
Éles ellentét a Szovjetunió és a londoni emigráns kormányok között

A Pest írja: A keleti harctérről Zü­
richbe érkezett jelentés szerint a néme­
tek több szakaszon heves ellentámadást 
kezdtek. Különösen erős német ellen- 
támadásokat jelentenek a Donee vidé­
kéről. Elsősorban Voroslovszktó! nyu- 

1 «ratra és délnyugatra igen nagy páncé­
los erőkkel ismételt ellentámadásokat 
hajtottak végre, a szovjet csapatok elő­
nyomulását pedig megakadályozták.

Sekezer iámé" harci és zahanű 
rés in lő roüiies támadása 

a keleti fronton
Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tájé­

koztató Iroda jelenti a keleti harctér­
ről: Hétfőn a keleti harctéren a német 
légierő számára a Kaukázustól a Jeges­
tengerig egyik legeredményesebb nap 
volt az utóbbi harcok során. Sokezer 
harci és zuhanó repülő, bombázó és csa­
tarepülő támadta éjjel-nappal szakadat­
lanul az ellenséget. A kísérő vadászezre­
dek olyan hatásosan védelmezték a har­
ci gépeket, hogy a támadó repülések­
ről veszteség nélkül térhettek haza. Né­
met vadászok 31 szovjet gépet lőttek 
le, két másik repülőgépet a német tü­
zérek pusztítottak el. összesen 3 német 
vadászrepülőgép veszett el. Egyébként 
a különböző szakaszokról a következő 
részleteket jelentik: Zuhan óbombázó
századok eredményesen folytatták a No- 
voroszijszktól délre lévő parton össze 
zsúfolt bolsevisták elleni támadásaikat.

Krasznodar vidékén nehéz harcirepülők 
a szovejt készenléti állások at verték 
szét. A Don torkolattól északra és a 
Donee ipari kerületében nagy repülő­
erők különösen hatásosan támogatták a 
német hadseregeket. Nagy bombákkal 
összesen 38 szovjet páncélost romboltak 
szét. Charkov területén is nyilvánvaló 
hatással támogatták a harci és zuhanó­
repülők az eredményes elhárító küzdel­
meket. Többszöri támadással teljesen 
szétvertek egy szovjet löveszhadosz- 
tályt. Kurszknál és Orelltől északkelet­
re gyors német repülők felvetelezés 
közben leptek meg több összegyüleke­
zett szovjet páncélost. Német harci­
repülők alacsonyan szállva fedélzeti 
fegyvereik füzével az arcvonal fele me­
netelő szovjet oszlopokat ugrasztottak 
szét. Az Ilmen tótól délkeletre nagy űr­
méretű bombák telitalálatával szovjet 
taraekütegeket helyeztek használaton 
kívül. Leningrad környékén telitalálat­
tal szétromboltak egy bolsevista pótlás 
számára fontos vasúti hidat. Egy lőszer- 
raktár felrobbant. Sok tehergépkocsi- 
oszlop a bombák áldozatává lett. Lenin - 
arád városában nagy bombákkal két teli­
találatot értek el fontos hadigyárakban 
Vlurmanszk kikötőjében a repülők eb 
sülyesztettek egy szovjet tengeralattjá­
rót. Éjszaka nehéz harcirepülők sok kö­
teléke Murmanszk kikötőjét és vasúti 
berendezését 'sok bombával árasztot­
ta el.

Bekerítés veszélye fenyegeti 
az egyik brit hadsereget

az
áll

Zürichből jelentik, hogy Tuniszban 
Anderson tábornok vezetése alatt 

ó brit hadsereg balszárnya válságos 
helyzetbe került. Valószínűen csak gyors 
visszavonulással menekülhet a bekerítés 
elől. Egv német páncélososzlop Tebe-- 
-iálól keletre elérte az algíri határt. A 
német csapatok a Tebessába vezető úton 
zynrsan haladnak előre. Egy másik né­
met oszlop a Kaeserine szoroson keresz­
tül észak felé menetel, a harmadik pe­
dig Thatától délre az, első brit hadse­
reg balszárnya # ige került és éjfélkor 
már csak 15 kilométerre volt attól a 
vasútvonaltól, amely Tebessát köti ösz- 
sze Észak tun isszal. Ma reggel érkezett 
aigiri jelentés valószínűnek mondja, 
hogv a tebessai úton támadó nemet 
páncélosok éjfélkor már átlépték az 
aigiri határú

uralkodó magaslatokon az állásokat 
A harc végül a német csapatok győzel­
mével ért véget. Az eddigi =záua:tások 
szerint több mint, 40 páncélost Wákmá-

my oltunk vagy megeemmiertetttak ée
16 gépesített lőveg teljes lőszerkészle­
tével együtt német kézre jutott A fog­
lyok számát ée az egész hadizeák- 
mányt még eddig az ideig nem álla­
pították meg. A német előnyomulás 
ezen a területen tovább tart.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelinti: A császári főhadiszállás a 
következő közleményt adta ki:

Japán tengerészeti erők február hó 
21-én az Uj Hebridák szigetcsoportjá­
hoz tartozó Espirito San tó sziget előtt 
horgonyzó hadihajók és katonai beren­
dezések ellen éjszakai támadást intéz­
tek. Egy ellenséges rombolót azonnal 
elsülyesztettek, egy másikat lángbabo- 
ritoltak és a. szárazföldi katonai beren­
dezésben rombolásokat okoztak. Sem­
miféle kárt nem szenvedtünk.

Lengyelország nem Ismer el s-sovje? 
területi igényeket

Róma. (MTI.): Mint a Popolo di Roma Stockholmon át jelenti, a londoni 
News Chronicle értesülése szerint, Londonban meglehetős aggodalmat kelt az 
a feszültség, amely a szovjet és egyes emigráns kormányok között észlelhető. 
Ilyen feszültség áll fenn a szovjet és az emigráns lengyel kormány, továbbá a 
szovjet és az emigráns jugoszláv kormány közölt. A szovjet-lengyel feszit í- 
ség oka a határkérdésben és abban a bánásmódban keresendő, amelyben szov­
jet részről a lengyeleket részesítették. A volt lengyel területekről ugyanis több 
mint félmillió embert szállítottak Oroszországba. A szovjet-jugoszláv feszültség 
abban a tiltakozó jegyzékben jutott kifejezésre, melyet Moszkva a londoni 
emigráns jugoszláv kormányhoz intézett és amelyben tiltakozott amiatt, hogy a 
csetnikek a partizánok ellen harcolnak. Ezeknek a feszültségeknek annal na­
gyobb jelentőséget tulajdonítanak, mert a jugoszláv és lengyel kormány mö­
gött. közismerten, maga az angol kormány áll.

Zürich. (MTI.) A Svájci Távirati Iro­
da jelenti Londonból: Mint a lengyel 
távirati iroda lónd ni jelentésében közli, 
az angol főváros hivatalos lengyel kö­
reinek figyelmét jelenleg az orosz-len- 
cyel kapcsolatok kötik le. A lengyel 
nemzeti tanács külügyi bizottságának 
pénteki ülésén Raczinszky gróf külügy­
miniszter beszámolt az orosz-lengyel vi­
szony jelenlegi állásáról, szombaton pe­
dig ugyané kérdés megtárgyalására az 
emigráns lengve! kormány tagjai mi­
nisztertanácsot tartottak. A lengyel táv­
irati iroda közleménye szerint a lengyel 
kormány magatartásának alapelveit a 
Londonban megjelenő lengyel hivatalos

lap ismertette. Ez az ismertetés nta! 
az 1941 júliusában aláirt orosz-lengyel 
szerződésre, melyben a Szovjetunió min­
den következményével együtt elvetette 
az 1939 ben kötött orosz-német meg­
nemtámadási szerződést. Lengyelország 
ezek szerint nem ismer el semmiféle 
olyan területi változást, amely az orosz- 
német szerződés alapján jött létre. 
Lengyelország Szovjet or ősz országgal a 
jelenben ée a jövőben az atlanti óceáni 
egyezmény és Lengyelország jogainak 
teljes elismerése alapján, a legjobb 
diplomáciai kapcsolatokat akarja fenn­
tartani.

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemzet­
közi Tájékoztató Iroda jelenti Tunisz­
ból: Azokat az amerikai kísérleteket, 
amelyeket a Gafsáná.l és- Sbeitlán ál el­
szenvedett súlyos vereségük után az 
■Atlasz hegység délnyugati hágóiban 
akarták megvetni lábukat az üldöző 
német-olasz erők hétfőn részben heves 
harcokban, meghiúsították. Azok a 
brit páncélosok, melyeket a szétvert 
amerikai arcvonal megvádol mezősén- 
gyorsán harcba vetettek, nem tudták a 
‘engelyceapatok előnyomulását meg­
akadályozni. Egy brit páncáloslrmosz- 
tály Tebeasától keletre megpróbálta, 
hogy elzárjon egy szorost, amelyet tíz 
amerikaiak feladtak. Több órás tűz­
harc során gyors német harci erők és 
a brit alakulatok közölt a német erők 
idejében biztosították a tüzéraégaek az

Limuuuüflll V ■ ^ J v. • -------------

Tudakozódás elesett, eltiiut ás 
fogoly honvédek után

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A harctéren küzdő honvédek hozzátar­
tozói közül, a folyó év január, februári eseményekből kifolyólag, mind töb­
ben fordulnak tudakozódásukkal Írásban és személyesen nemcsak a Vörös- 
kerszt tudakozóirodájához, hanem a honvédelmi minisztérium különböző 
osztályaihoz is. Ezekkel kapcsolatban illetékes körök felhívják a hozzátarto- 
rók figyelmét, hogy a jelenlegi mozgó hadműveletek miatt a veszteségek 
megállapítása és azoknak jelentése, már csuk a tábori posta nagymértékben 
korlátozott működése miatt is, nehézségekbe ütközik. Amikor a veszteségi 
adatok beérkeznek, „zokról a Vöröskereszt tudakozó irodája az érintett hoz- 
zátartozókat írásban azonnal értesíteni lógja. Ezért a folyó évi januári és 
februári veszteségekkel kapcsolatban úgy a személyes, mint az írásbeli tu­
dakozódások mellőzését kérik mert ezzel csak az érintett szervek munkáját 
zavarják és késleltetik-
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Rövidesen megvédésül s lurist®
és diákszálló

Légoltalmi közkutakat építenek a város különb«*« pontiéin
Istvén-tér, ősci.telep. Komeodáni-rét és 
Rimanóczy-telep.Dr. Hlatky Endre főispán elnöklésé­

vel a városi kisgyiilé* hétfőn délután 4 
órai kezdettel tartott« me* ülőiét.

A napirend előtt dr. Sorit István 
polgármester indítványozta, hogy dr. 
Thury László főügyészt a kisgyülés üd- 
vőzölje negyven éve- ügyvédi juhi lenma 
alkalmától.

Finn tisztek jönnek
Nagyváradra

Beátán került eor a tárgysoroeati 
pontokra. A hegvkőzpályi nt részére 
seükeéges kőanyag beszerzésére 42 ezer 
pengőt szavaztak meg. A városi közhi­
vatalok papir- és irodaszer szükségleté, 
nek az ellátását 14.313 pengő összeggel 
a Nemzeti kereskedés nyerte el. A Rulí- 
koeszkv nton levő egészségvédelmi he- 
hriségnél szükséges munkát 7674 pengő­
ben állapították meg. A rendőrkapi­
tányság felszólítására 6900 pengő érték­
ben útjelző szögeket kötöttek le egy 
budapesti régnél. A vágóhídon rühelle­
ni gázkamra készítésére 3417 pengő 
összeget szavaztak.

Felhívást kapott a város vezetősége, 
hogy Üdülés céljából az Erdélybe érke­
ző hnsz finn tiszt közül hánynak az el­
látását vállalja. A polgármester javasla­
tára a ki# gyű lés úey döntött, hogy öt 
risztet 10 napra. vagy két tisztet 20 
napra üdülésre télié# el! át a .:#a 1 magára 
vállal a város. A finn vendégek a R'- 
mauórzv- szállodában nyernének db" 
lyezést, étkezéssel, ezenkívül mozi- é« 
színházjegyek, valamint a Rimanóezy 
fürdő használatát nyújtaná számukra a 
város vezetősége.

200 férőhelyes lesz 
a s^mháss óvóhelye

A közlekedésügyi miniszter egy tu­
rista- é# diákszálló létesítéséhez 50 ezer 
pengős hozzájárulást ajánlott fel a vá­
rosnak. Erre a célra a Rimanóczy-alap- 
hoz tartozó volt. Papolezy-báznak az 
Ezredévi Emléktér felé néző részét je­
lölték meg, amelynek földszintjén üzlet- 
helységek létesülnek míg a szálloda 
két emeleten lenne. Az épület megvizs­
gálására nemrégiben lejöttek a minisz­
ter megbízottai és ezeknek jelentése 
alapján utasították az államépitészeti hi-

zönségét. Az emeleti helyek é* az eme­
leti páholyok publikuma pedig a P»n- 
nonia-épület pincéjében nyerne mene­
déket, ahol körülbelül 800 férőhely van. 
A nézők elveseté«ét a betanított jegy­
szedőnők intéznék.

A város területén különböző helye­
ken négy méter szélességű és hat méter 
mélységű légoltalmi közkút készül, ősz 
szesen 59 ezer pengő költséggel. Ezek­
nek az építéséhez már e héten hozzá­
fognak. A légoltalmi kutak a kővetkező 
helyeken lesznek: Tűzoltólaktanya, Szt. 
László-tér, az Orsolya-zárda mellett, 
Rémer-tér, a színház előtt. Széchenyi- 
tér (vármegyeháza előtt), kőzkórház, 
vasúti állomás. Aradi-nt. Mussolini-tér, 
Kereskedelmi Csarnok előtt, Hitler 
Adolf utca végén Rnlikovszky-ut, Szent

Egyhangúlag elfogadta a kiegyülé« a
Leinytanoncetthon létesítését. Evéghő) 
a Sztaroveezky-utea 40. szám alatti és 
a váróé tulajdonát képező házat elcse­
réli a gróf Ceáky letván-utca 42. szám 
alatti állami tulajdonban lévő házzal, 
még pedig azzal a kikötéssel, hogy az 
Utóbbiban az illetékes minisztérium 
leánytanoncotthont rendezne he negy­
ven ezemély részére, vállalná ennek az 
intézménynek minden személyi és dolo- 
gi kiadását. A város a csere Útján tu­
lajdonába kerülő házban tízéves bér­
letet adna az államnak a 'eánytanone- 
etthon céljára.

Elfogadta végül a kisgyü’és a burko­
lási szabályrendeletet.

Jäjjön a mai disznótoros vacsorára 
a „tkábfíts" éUeeüH&e

Telefon 18-50 Szilágyi Dezső-«, 5 sz.
Kitűnő lő italok !

Egyenként kétezer pengőre büntették 
a gyapjúi árdrágítókat

drogon adta elGoldsteinné nem értett a malomhoz
a lisztet és a bűnt

Nagyvárad. Saját tud. Érdekes ár- 
drágítási ügyben hozott ítéletet 9 
nagyváradi törvényszék dr. Gavallér 
László egyesbirája, mint uzsorabiió- 
ság. A vádlottak özvegy Goldstein 
Miksáné gyapjúi malomrész-tulajdo- 
nos és Sándor Ferenc, az üzem veze­
tője a vádirat szerint 1941 év tava­
szától egészen 1912 február 21-ig 960 
kiló nulláslisztet, 210 kiló egységes 
lisztéit, 137 kilogramm korpát, 809 
kilogramm búzát és 1S70 kilogramm 
rozsot adtak el különböző ezemélvek- 
nek, a törvény által megállapított 
áron felüli összegért. így a liszt kiló­
ját 41 fillér helyett 43 fillérért, a po­
gácsát pedig 20 fillér helyett 28 fil- 
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Bémer-i ér 2, Liliom-ntca 2. 
Szent László-tér IV.

vatalt. hogy a szükséges építkezések el­
végzése érdekében zárt árlejtést rendez­
zen és az átalakítást június elejéig esz­
közöltesse. A kérdéses épületrészt a vá­
ros 2500 pengő évi bérért, venné ki a 
Rimanóezy-alant ól és a közlekedésügyi 
minisztériumnak turista- és diákszálló 
céljaira egyelőre 10 évre adná bérbe, 
4* átalakítási munkához a város 7 ezer 
pengővel járulna hozzá.

A város nyomtatványszállitáiát a pá­
lyázók közül a Bihari. Hálván és Szent 
László nyomdáknak juttatták 38.004 
petngő összegben. A Szigligeti Színház 
óvóhelyét 200 férőhellyel a színház 
alagsorában rendezik be 9123 pengő át­
alakítási költséggel. T! t helyezik el a 
föMtxint és a fö'Jcz'nti páholyok kő­

ié rért hozták forgalomba c a többi 
terményeknél is hasonló eltérések 
mutatkoztak. Az ügyész ezért mind­
két vádlott ellen árdrágító visszaélés 
büntette címén emelt vádat

A kedden délelőtt megtartott tár­
gyalás során dt Gavallér László egves- 
biró közölte, hogy az ügyben egyizlmn 
már volt tárgyalás, miután azonban 
ennek mar két hónapja, a törvény ér­
telmében az üj tárgyalást elölről kell 
kezdeni. Ezután elsőnek özvegy 
Goldstein Miksánét halkatja ki a bí­
róság. Loldsteinné kihallgatása során 
elismerte a terhére rótt büncsch k- 
mény elkövetieét s mentségeket ho­
zott fel, hogy egyik fia még a román 
megszállás idején bevonult 6 azóta

nyoma veszett, másik fia pedig jelen­
leg is kisegítő munkaszolgálatot telje­
sít. az üzemet tehát minden segítség 
és hozzáértés nélkül vezette- Munká­
jába ugyan később belekapcsolódott 
Sándor Ferenc üzletvezető. De ő sem 
rendelkezett a szükséges sz-'ikérlelrm- 
mel. A bíróság pontonkánt a vádlott 
elé terjesztette a malom könyvelési 
adatait. Ezekből kiderül, hogy a vád 
lott.ak több ízben követtek artui’é- 
pést, előfordult azonban az is, hogy 
áron alul adtak el valamit.

Sándor Ferenc a malom tulajdonos­
nőjéhez hasonlóan mondja el a dol­
gokat s vallomásához annyit fűz még 
hozzá, hogy azok, akiknek ’isztet vagy 
búzát adott, sohasem panaszkodjak 
azért, hogy drágán vettek egyes ter­
ményeket, sőt szorult helyzetükben 
még hálásak is voltak, hogv elsőien- 
dü közszükségleti cikkhez juthattak.

Az uzsorabiróság a vádlottak ki­
hallgatása után tanukéul hallgatta ki 
dr Benedek György forgalmi adóhiva­
tali tanácsos hivatalfőnüköt, azonban 
a helyszíni vizsgálatot annak idején 
Pécsy Alajos forgalmi adóhivatali ta­
nácsos irányította 6 ő állította össze 
a terhelő adatokat tartalmazó jegyző­
könyvet is. A vádlottak ellen fclve't 
jegyzőkönyv több sűrűn gépelt oldal­
nyi anyagot tartalmaz, bizonyságául 
annak, hogy a pénzügyigazgat.ság il­
letékes ügyosztálya ugyancsak alapos 
munkát végzett.

Pécsi Alajos, akit tanukéul hallga­
tott ki a bíróság — elismerte,, hogy 
a vizsgálatot ő vezette, a jegyzőki"uy- 
ben foglaltakon kívül azonban nincs 
má.s mondanivalója.

A bíróság a két főtisziviselő kihall­
gatása után a bizonyítási eljárást be­
fejezettnek nyilvánította Dr Szolnok. 
Jenő királyi ügyész az eredeti vádnak 
megfelelően a vádlottak megbüntet'- 
sót 6 egyszersmind javaslatot tett arra

Mozik műsora:
APOLLÓ: Bengáxl,
BELVÁROSI: Zöld arany ' 
KORONA: Fehér emberek. 
CASINO: Tessék legyet váltani 

Tökéletes Antal.

vonatkozóan, hogy a per iratait az 
ítélet jogerőre emelkedése után * 
róság küldje meg az ügyéezsérnek A 
vádlottak ugyanis árdrágításon kívül 
a közszükségleti cikkek jogtalan clvn- 
násával is törvénybe ütköző cselek­
ményt követtek eL

Dr Maár Gyula védő kérte a bíró­
ságot, hogy vegye figyelembe az eny. 
bitó körülményeket, főként azt, hogy 
a vádlottak sok tekintetben jóhisze­
műen jártak el, amit az is bizonyít, 
hogy nem ospán drágábban, de ol­
csóbban is adta a kérdéses terménye­
ket. Dr Sarkady Lajos védő felszóla­
lása után a bíróság úgy özvegy Gold­
stein Miksámét, mint Sándor Ferencet 
bűnösnek mondotta ki ártullépesben. 
tettüket azonban vétségnek minősítet­
te s ezért mindkét vádlottat 2000— 
2000 pengő pénzbírsággal sujolta. Az 
ítélet jogerős.

Vádlott lett a tanúból 
a tárgyaláson

Lőcse Zakarás 6 hónapi börtönt 
a „iószivu" tanú 100 pengő 

büntetést kapóit
Nagyvárad. Saját tud. Lőcsi Zaka­

riás tej árus három héten keresztül a 
32 filléres maximális ár helyett literen­
ként 35 filléréat adta el a tejet többek­
nek. Özeimére rájöttek s eljárás indult 
ellene, A nagyváradi törvényszék ár­
drágító visszaélés büntette elmen ked­
den vonta felelősségre a megtévedt 
embert, aki mindent töredelmesen be­
ismert s mentségül súlyos családi kö­
rülményeire hivatkozott.

Dr Gavallér László egyesbirá több 
tanút hallgatott ki a? ügyben, főként 
annak tisztázására, hogy Lőcse Zaka­
riás mennyi időn keresztül követte el 
az árdrágítást. A tanúvallomások so­
rán érdekes fordulat következett be. 
Dr Szolnok Jenő királyi ügyész ugyan­
is vádat emelt az egyik tanú ellen, 
aki saját beismerése szerint, a Lőcse 
Zakariástól vrísárolt. tejet, nyereség 
nélkül ugyan, de a maximális áron 
felül adta el az egyik szomszédasszo­
nyának, aki könyörgött, hogy a feke­
tén vett tejből neki is juttasson. A ta­
núból vádlottá lett asszony azzal véde­
kezett, hogy a tejet ugyanolyan áron 
adta tovább, ahogy 6 vette, a bíróság 
azonban ezt nem vehette mentő körül­
ménynek. Lőcse Zakariás végül is ár­
drágító visszaélés bűntettében mondot­
ta ki bűnösnek s ezért az enyhítő kö­
rülmények figyelembe vételével 6 hó­
napi börtönbüntetésre ítélte. A kény- 
nvelmü tanú „jószívűségéért.'" 100 por 
gő büntetést kapott. A pénzbüntetés 
nyomban jogerőre emelkedett.. Lőosc 
Zakariás azonban a büntetés enyhito- 
sérét semmiségi panaszt jelentett be.

Kitört epy mexikói tűzhányó.
Buenos Aires. (MTI.) A Nemet U 
jelenti: Mint Mexico Sityből jelen­
tik, a várostól nyugatra fekvő Colim1 
tűzhányó hosszabb szünet után isméi 
kitört. A kitörést nagyobb földrengés 
kísérte. Az okozott kár nem ismere­
tes. A 4300 méter magas Cclima tű®' 
hánvó IRöQ-iki kitörése nagy pn*z,'‘ 
lást okozott.
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MAGYAR LAPOK

Másfélórás kihallgatáson 
jelent meg a Szentatyánál Spelman

newyorki érsek
Visszautositotta a Szovjet a Vatikán fáradozását a német hadifoglyok 

érdekében. A keleti arcvonal még jobban megszilárdult
Róma. (MTI.) A Steíani jelenti: Spellman newyorki érsek hét­

főn másfélórás kihallgatáson jelent meg a Szentatyánál. A meg­
beszélésről semmi sem szivárgott ki. Az érsek megbeszélést foly­
tatott Maglione bíboros államtitkárral is.

Stockholm. (MTI.) Rúd. Tud.) Semmi eredményre nem vezet­
tek Vatikánnak azok a fáradozásai, hogy a Szovjettől engedélyt 
kapjon a német hadifoglyokkal való összeköttetés érdekében.

Ankara. (MTI.) A Német TI jelenti: Szaradzsoglu török mi­
niszterelnök beszédében berlini illetékes körökben Törökország 
határozott állásfoglalását látják a semlegesség mellett.

Buenosaires. (MTI.) A Német TI jelenti. Az idő nem nekünk 
dolgozik- — mondotta az amerikai hadügyminisztérium államtit­
kára, Patterson. — Gyorsan és erélyesen kell tehát cseleked­
nünk.

Ä bolsevisták borzalmas veszteségei 
már éreztetik hatásukat

Berlin. (MTI.) Az Interirif jelenti: 
A bolsevista támadó tevékenység a 
keleti arcvonalon alábbhagyott, ami 
vasárnap még világosabban megmu­
tatkozott, mint az előző napokon. 
Nyugat-Kaukázusban és a Kubán alsó 
folyása mentén a harc vasárnap is ál- 
lásharr jellegű volt. A Kubán torko­
latánál a német és szövetséges roham­
csapatok mélyen benyomultak a szov­
jet vonalakba és elfoglaltak egy meg­
erősített helységet. A közel három­
ezer foglyon kívül a szövetséges csa­
patok igen sok nehéz gyalogsági fegy­
vert zsákmányoltak. A Don torkolat- 
vidéke és a Donee felső folyása kö­
zött még jojbban megszilárdultak a 
német vonalak. Charkov vidékén é* 
Őreitől keletre a szovjet nagyobb 
gyalogsági és páncélos erőkkel táma­
dást indított. A német gránátosok 
visszaverték a támadásokat és 24 
páncélkocsit, valamint 13 nehéz pán­
céltörő ágvut megsemmisítettek. Az 
Ilmen-tótól délre és a lenmgrádi 
harctéren csak helyi harcok voltak. 
A bolsevisták borzalmas veszteségei 
az utóbbi napokban már éreztettek 
hatásukat. A volhovi arcvonalon -lé­
met gránátosok elvágtak egy nagyobb 
bolsevista erőcsoportot és teljesen fel­
morzsolták. A csatatéren több mini 
ezer bolsevista halottat számláltak 
össze.•

Orel körül is megszilárdult 
a Yengelycsapatok helyzete
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 

A hétfői hadijelentés kiegészítéséül 
közük: A bolsevisták óriási vesztesé­
gei következtében február 21-én is 
gyengült a haditevékenység a keleti 
arcvonal több szakaszán. A kubáni 
hídfő vidékén az enyhe időjárás to­
vább tart és a teljesen eliszaposodott 
utak megnehezítik a hadműveleteket. 
A hídfő északi részén a német csapa­
tokkal együttműködő szövetséges csa­
patok különösen kitüntették magu­
kat. Őreitől délre és északra a hely­
zet megszilárdulása állapítható meg. 
Az, ellenség támadásait mind vissza­
vertük, súlyos veszteséget okozva a 
szovjet csapatoknak.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az 
olasz főhadiszállás 1003. közleménye: 
Tuniszban a tengelycsapatok a kö­
zépső szakaszon újabb állásokat fog­
laltak el néhány tucat harckocsit el­

pusztítva és sok hadifoglyot ejtve 
Az olasz és német légierő élénk te­
vékenységet fejtett ki az ellenséges 
arcvonalak mögött és légiharcban le­
lőttek 3 ellenséges gépet. Egy ellen­
séges gépet a légvédelmi ütegek pusz­
títottak el. A legutóbbi két nap '"olya- 
mán három saját gépünk nem tért 
vissza. Ellenséges gépek vasárnap

de még sem orvosolták azokat. A lap 
példakép felhozza, hogyan bántak el 
a magyarsággal. A magyarság — Írja 
a lap — nem nézhette e sérelmeket, 
de kénytelen volt hosszú ideig némán 
tűrni. Anglia később belátta az igaz­
ságtalanságokat és a Daily Mail több­
ször foglalkozott a kérdéssel, de a jó­
vátétel mégis elmaradt. A lap i to­
vábbiakban foglalkozik as elkövetke­
zendő béke problémáival. Ennek a 
békének kiinduló pontja csak a jog

„ . ... „ . , . I és az igazság lehet,
bombákat dobtak Szicília, Calabria
és Salerno különféle helységéire. Ca- tÖltßU Bf! IfidíábBtt
tanzaro, Gabela és Strongoii között I fifllidhí iHÍStt
géppuskatűz alá vettek egy kórház«- 1 .
vonatot, továbbá több más vonatot. Bangkok. (MTI.) A Nemet 11 J8' 
A kár jelentéktelen Egy halott és 11 lenti: Poonaban. Bembayban, Delhi- 
sebesült az áldozat. Négy repülőgépet ben és India több más varosaoan 
lelőttünk. A hétfőre virradó éjjel újabb /zavargások törtek ki, amelyek- 
bombavetőgépek Algírtól északra ben Gandhi azonnali szabadonbocsa- 
megt ám adtak egy ellenséges hajóba- I tását követelik.
ravánt és egy gőzöst elsiiíyesztettck, Tokió. (MTI.) A Stefani jelenti: 
két másikat torpedólövésseí megron- Döméi Iroda hangsúlyozza, hogy 
gáltak. I Gandhi esetleges halála kiszamíthatav

n »• „.tt v a T . • c \ I lan következményekkel járhat, mert
Berlin. (MTI.) Az Interim jelenti. ,, . „„«rolóknak. \ nem valószínű, hogy az angoloknak

A nemet es olasz páncélos hadsereg 1.^ e,fojtani a hinduk mozgalmát, 
előtérében elhelyezett biztosító erők AmszlprJam_ (MTI.) A Német TI 
vasárnap «kérésén elhárították azo- Az ol hírszolgálat jelenti
kát a nagyobb brit páncélos es gyalo- Jß b ból; Gandhi a válságból ma- 
gos erőknek eloretoreseit, amelyek > látszik jól érzi magat,
Medenmeto! nyugatra es eszaknyu- ° gyenge.
gatra nyomultak előre. A 8. hacke- I
regnek egyetlen helyen sem sikerült ChUfChíli ÍS SM&QS
Rommel erejenek főállásáig hatolni. |
Ledere tábornoknak Eisenhower tá- I Londonból jelentik: A szombaton 
homokkal szemben felmerült nézet- I este kiadott orvosi jelentést az eddigi 
eltérése következtében lemondott fő- két kezelőorvoson kívül egy harma-
parancsnoki tisztségéről.

Tizenöt ellenséges hajét sülyesz- 
tettek el a német tengeralattjárók 

103 ezer tonna űrtartalommal
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 

a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli külön jelentés­
ben: Német búvárnaszádok a legsú­
lyosabb viharokban és a rossz időjá­
rási viszonyok között is folytatták 
harcukat az ellenséges hajózás ellen 
és az Atlanti-óceánon, valamint az 
északafrikai partok előtti tengerré- 
szen a Földközi-tengeren erősen vé­
dett karavánokból eleiilyesztettek 15 
hajót, összesen 103.000 tonnával, egy 
korvettet, egy kisérőnaszádot, egy 
előőrsnaszádot és három szállító vitoi- 
lást. Egy teherhajót megtorpedóztak.

Mint ezzel kapcsolatban a Nemzet­
közi Tájékoztató Iroda jelenti, a ha­
jók nagyrészét kél, Írországtól nyu­
gatra haladó karavánból lőttek ki,

partok felé tartottak. Több hajót a 
Földközi-tengeren eülyésztéttek el.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
a különjelentéssel kapcsolatban: Az 
Atlanti-óceánon februárban is tovább 
tartottak az erős viharok, amelyek 
már decemberben és januárban is erő-

Newyork. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Washington"1 értesülés szerint 
az Egyesült Államokban kedden ün­
nepük meg a vörös hadsereg alapítá­
sának 23. évfordulóját. Mr. Arthur 
tábornok a csendes-óceáni haderők 
főparancsnoka ez alkalommal üdvöz­
lő táviratot küldött Stalinnck.

Madrid (MTI) A Német TI jelenti: 
A spanyol rádió a bolsevista hadse­
reg fennállásának 25. évfordulója al­
kalmával rámutat arra a nagy ve­
szélyre, amely a bolsevista rémura­
lom részéről fenyegti Európát és a 
világot.

Oslo (MTI.) A Német TI jelenti: 
Oslóban hétfőn német-norvég gyűlést 
rendeztek. A gyűlésen Quisling mi­

dik szakorvos, dr Whitby is aláiita. 
Politikai kötökben ebből arra követ­
keztetnek, hogy Churchill betegsége 
súlyosabb természetű.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Az angol hírszolgálat szerint 
Churchill állapota változat tan.

MAGYAR HŐSÖK
Molnár Sándor tizedes
A bajtársi ragaszkodás gyönyörű pél- 

sen korlátozták a német tengcralalt- I dóját nyújtotta a Don-menti harcokban 
járók tevékenységét és a rossz látátii I Molnár Sándor tizedes, egyik gépkocsizó 
viszonyok hátrányosan befolyásolták lövészzászlóalj tisztese. 
a támadási feltételeket Az angolszász I 1942. szeptember 13-án heves és »ál- 
gőzösök sok esetben félúton vissza- 1 takozó sikerű küzdelmek folytak csapa- 
fordultak. Német tengeralattjárók taink és az ellenség között. Ezekben a 
szünet nélkül folytatták támadásaikat. I harcokban egyik harcijárőrünk válságos 
Az elsülyesztett hajók között van egy helyzetbe került s annak néhány tagja 
hatezer tonnás gőzös, amely szintén csak véres közelharccal tudta kivágni

magányosan haladt. Több hajót *u-| ^ mőg„t| maradtah_ Molnár Són-
lyesztettek el az Eszak-Afrikába kiil j ^or tizedes ekkor önként vállalkozott

sebesült bajtársai behozatalára. Járőrei­
vel belopózott az ellenséges állások kö­
zé s onnét élete kockáztatásával visz- 
szahozta a harcjárőr ottmaradt, súlyos 
sebesültjét és halottját. Mialatt Molnár 
emberei bajtársaik hátraszállitásán fá­
radoztak, Molnár tizedes még külön 
vállalkozást hajtott végre. Egyik honvéd­
del megközelítette az ellenség előretolt 
golyószórós fészkét, azon kézigránátjci-

amelyek valószínűleg az északafriK ai dött haj ókara vánbol is.

Spanyolország a bolsevista 
veszélyre figyelmeztet az angol­

szászok Stalint tömjénezik
niszterelnök is beszédet tartott, amely­
ben kiemelte, hogy a bolsevisták min­
dig arra törekedtek, hogy előbb Eu-. , ...... . ..... , , -. . . .. . , , .. val rajtaütött s miután több halott eropat, azutan Angliát es Amerikát 3 . . . , .. „sebesült veszteséget okozott az ellenség­

nek, az élvemaradt négy szovjet, kato­
nát foglyul ejtette. Vállalkozását, teljes 
sikerrel hajtotta végre.

Megjelent az uj iskola- 
egészségügyi rendelet
A Magyar Távirati Iroda jelenli. 

rá a páris-környéki békére és megái- I A vallás és közoktatásügyi miniszier 
lapítja, hogy az 1914-es világháborúi iskolaegészségügy? szabályzatot adói: 
követően tarthatatlan békéket kötőt- ki, amely a Budapesti Közlöny kech’ 
tek. Később felismerték a sérelmeket, | számában jelent meg.

igázzáb le. A norvégeknek azonosíla- 
niok kell magukat a gannán és euró­
pai életérdekekkel.

Török lap cikke a páriskörüli 
béke igazságtalanságáról 

és Magyarországról
Ankara. (MTI.) A Tasviri Efkiar 

című török lap vezércikkében mutat
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Jteaendák smklMk...
Hősi korok termékeny talajul szol­

gálnak legendák születésének. Le- 
gazdákénak, amelyek néha iöldöntuli 
szépségükben is oly emberien való 
szerüek, hogy szívesen fogad/uk el 
őket megtörtént valóságként. Máskor 
viszont egyes valóságbeli történések 
olyan valóságtól elvonatkozottan szé­
pek és fönségesek, hogy gyarló em­
beri kétkedésünkkel már-már el sem 
hisszük őket, hanem o legendák vilá­
gába utaljuk.

Így mosódik el hősi korokban a 
határvonal legenda és valóság között 
és így születik meg valóság és legere 
da összelonódásából az egész nemzet 
életét, jellemét, hősi küzdelmeit az 
utókor számára megörökítő — törté­
nelem.

*

Az a két kis történet, mely az aláb­
biakban következik, éppúgy lehet 
valóság, mint legenda. Minthogy 
azonban nem magam voltam szem- és 
fül tanú ja, csak mások elbeszélése 
nyomán szereztem tudomást róla, ha­
tározottan nem sorozhatom be sem 
egyik, sem másik kategóriába. Egy 
azonban bizonyos: akár megtörtént 
valóság, akár csupán hősi kor szülte 
legenda legyen e két történet bárme­
lyike, méltó arra, hogy tanulságul 
mindenki számára ólombetű-szoborba 
öntsük.

*

Az első történet úgy szól, hogy se­
besült honvéd utazik a villamoson. 
Egyik karja hiányzik, a másik felköt­
ve, élettelenül nyugszik a mellén 
Zsebkendőt kellene használnia he 
magatehetetlen: nincs mivel elővenni 
a zsebéből.

Egy katonatiszt, aki történetesen 
szintén ezen a villamoskocsin utazott, 
odalépett a sebesült közlegényhez., 
elővette a saját zsebkendőjét és —■ 
mint édesanya siró kisgyermekének 

■— gyöngéden meg f őröl te a karnélküli 
honvéd orrát.

Valahol, a kocsi egyik sarkában, 
két é: etlen leány elvihogta maiját a 
jelene! láttán. A katonatiszt erre 
tzonnal leállíttatta q kocsit, s a két

méltatlanul viselkedő leányt lestábil- 
tatta.

A villamos azután tovább folytatta
útját, mintha misem történt volna.

*

A másik történet szintén a villamo­
son játszódott le, s hőse egy látszólag 
ép es egészséges honvéd, aki zsebre- 
di.gctt jobbkézzel vegyült el az utn- 
sok között.

Felszáll egy százados, s miután a 
közlegény meg sem mozdítja a karját, 
hogy tisztelegjen, a százados odalép 
hozzá s kérdőre vonja:

— Kern látja, hogy bejöttem? Műért 
nem tiszteleg?

A honvéd alig észrevehető szomo­
rúsággal elmosolyodik s hangjában a

keserűség és meghántódottság legki­
sebb rezdülése nélkül, halkan ezt 
mondja:

— Százados urnák a/ássan jelentem, 
örökre eltisztelegtem én már a jobb 
karomat! — s zsebéből mintegy bt- 
zonyságul előhúzza üresen fitvoaő 
kobálulját.

S ami ezután következeit, az szépíti 
ezt a kis történetet legendává.

A százados tisztelegve sapkáidhoz 
emel; kezét, feszes viqvázzba vágja 
megát a közlegény előtt, s megindult, 
de mégis kemény, férfias, katonás 
hangon ezt mondja:

— Bocsáss meg, bajtárs, nem vet­
tem észre!

S a villamos ismét csak lovábbza- 
hatolt és kifelé misem árulta el, hogy 
zsuiolt padsorai közölj ebben a pil- 
lantban — legenda született.

(M. F. V.)

Kedvezményes ám 
vIMsemosbórletjegyek 

váltása
A Nagyváradi Városi Vasút üzletigaz­

gatósága az a'áhbi hirdetményt bocsá­
totta ki:

A kedvezményes áru bérletjegyek ki­
váltásának megkönnyítése és kiszolgál­
tatásának meggyorsítása érdekében az 
eddigi eljárástól eltérően a következő­
ket vezetjük be jelen hirdetményünk 
megjelenése napjától:

A városi, megyei és állami tényleges 
szolgálatban álló alkalmazottak, továb­
bá a tényleges állományú katonai sze­
mélyek valamint a yárosi, megyei és 
állami nyugdíjasok, tanulók és végül a 
munkásbérletr jogosított munkások a 
kedvezményes ání bérletek kiváltása vé­
gett ezentúl nem az Üzletigazgatóság 
Sánc-utcai bérletpénztáránál fogják be­
nyújtani a kedvezményes bérletjegy ki­
állítására vonatkozó kérvényüket, ha­
nem a Szt. László-téri forgalmi irodá­
ban a személyforgalmi szolgálatvezető­
nél vehetik át a kedvezményes ání bér­
letek kiállításához szükséges nyomtat­
ványokat és ugyanott adják le a megfe­
lelően kitöltött és kellő igazolással el-

Szorít a cipó
írta: Újváry Ferenc

—• Baba* István-'
— Parancs!
— Gyere ki!
Pista, mint. a gumilabda pattant s 

megállt, mereven a föoktatója előtt.
—r Mutasd a lábad! Amint látom, ép­

pen jó lesz. Próbáld fel azt a cipőt ott 
a sarokban!

Igenis!
bőhöz volt a uáie-SZtá*. Egy pár bq‘ 

kanosét, bajos negyven fiú között kiosz­
tani- Sokan megérdemelnék. Ehhez szó 
sem férhet. Ott van például Jlegédüs 
Mihály vagy Dani dános . . . meg még 
néhány ágról szakadt. Szegények mind 
egy szálig. Majdnem mindegyiknek kinn 
van az apja a harctéren. De mégis! Kap- 
nah segélyt- Az idősebb testvérek is ke­
resnek, meg az anyjuk is ... Igaz, He­
gedűsnek tátong a cipője, mint a harcsa 
szójp. Madzag erősíti a talpat a felső­
részhez . .. Meg vannak egyéb bajok is. 
Apja sincs már a szerencsétlennek s úgy 
hullik: az anyja is beteg ■ . ■ Mihály ta­

lán jobban rászorulna erre a karácsony

ajándékra, mint Babos István, de van 
egy bökkenő: Hegedűs a múlt héten is 
hiányzott a foglalkozásról és ma is elké­
sett . .. Igazolta ugyan elfogadhatóan . . . 
Mit, szólnának a többiek, ha mindezeket, 
nem. venné figyelembe? Nehéz Ügy- így 
Pistáé lesz a cipő.

Mi platt a föoktató így hányja-veti, 
fejében a gondolatokat., azalatt Pista 
félrevonulva felhúzta az új cipőt. Ki 
csit rövidnek bigonyvlt. Hangtalanul 
szívta a fogát-, a nqgyujjából szeretett, 
volna fél centit levágni.

Mi lesz mast? — gondolta, rr 4 ci­
pő rövid. Ez biztos, a lábam meg hosz- 
***?• hozzá Ez is biztos. Raj így is, baj 
úgy is. Vissza kell adni. Másé lesz ez a 
fénvesbSrű, kívánatos lábbeli. Hej. pe' 
dig de feszítene henne: M e! en' ■'"
lábait és nem folyna he a tél latyakja 
az. ujjak közé.

Óvatosan hátranéz. A föoktató nem 
figyel rá. Pista keményen összeszorítja 
a fogát, szája mosolyra húzódik és lép 

i néhányat.

látott kérvényt a bérlethez szükséges 
üXü rrn nagyságú nem kartonra ra­
gasztott fényképpel együtt, melynek 
hátlapjára a kérvényező a nevét ráírja.

Az Üzletigazgatóság által engedélye­
zett és kiállított kedvezményes bérlete­
ket mindazok, akik a kérvényeket d. 
e. 9 óráig adták át a Szt. Zászló-téri 
szolgálatvezetői irodában, azt aznap es­
te 6 órakor míg azok. akik a kérvényt 
d. e. 9 óra után adják át. azt másnap 
déli 1 órakor ugyanott a bérlet árának 
egyidejű lefizetése mellett átvehetik.

A nyomtatott szövegű kérvény-minták 
kitöltésére vonatkozólag közöljük az ér­
dekeltekkel. bogy a kérvény-minta ki­
töltése után azt a hivatali szolgálati fő­
nökükkel kell aláiratniok, illetve a kér- 
vénv szövegében színes írónnal bekari­
kázva megjelölik azokat a vonalakat, 
amelyekre a bérletjegynek kiváltását 
kérik. (Példaképpen az, aki az A és 0 
vonalra kíváp bérletet váltani gz a A 
és C hetüket karikázza be. aki pedig 
az összes vonalakra kíván bérletet vál-

tani, az összes vonalak jelzését fcarj, 
kázza be.)

A városi, megyei és állami nyugdija 
sok a kérvény-mintába csak a nevüket 
írják be és mellékeljék a nyugdíjuk («. 
lyósítására vonatkozó postatakarék- 
pénztári szelvényt, amelyet a bérlet- 
igazolvány kiváltása alkalmával a kér­
vényezőnek visszaszolgáltatunk.

A munkások a munkaadón kívül a, 
OTÍ állal láttamoztatják a kérvényt 
tekintettel arra, hogy a munkásbérletek 
kiváltására csak azok a gyári és ipari 
műhelyekben dolgozó munkások és nap. 
számosok jogosultak, akiknek havi össz. 
jövedelmük a 120 pengőt nem haladja 
meg.

A tanulók az iskolaigazgatósággal lát- 
tamoztatják kérvényüket.

Az előző eljárással megváltott bérlet­
jegyek, amennyiben azokat 24-én ki- 
váltják, már az illető hó 25-től is jogo­
sítanak utazásra a kővetkező hó végéig.

A kedvezményes áru igazolványoknak 
a következő havi meghosszabbítása a 
szokásos módon már az IBUSZ Menet- 
jegyiroda hivatalos helyiségében a meg.
áttanított iizletórák alatt d. e. 0_15
óráig történik meg.

Nagyvárad 1943.- február 23.
A Nagyváradi. Városi. Vasul 

Üzletigazgató ságoL

Pénteken kezdődik 
a kenvérpótiegyek 

kiosztása
Nagyvárad thj. város Közélelmezési 

Hivatala 1207/1943- k. é. szám aiatt 
a következő hirdetményt adta ki:

A folyó évi március havára esedé­
kes nehéz, testi munkásoknak járó 35 
dekas kenvérpófjegyek kiosztását fo­
lyó hó 26. napján kezd’ meg a Köz­
élelmezési Hivatal (Szaniszló-utca 15. 
sz. alatt) a folyó évi február havi 35 
dekás kenvér pót jegyek fejlapja elle­
nében. Az öt, vagy ötnél tóbh mun­
kást foglalkoztató üzemek és vállala­
tok kötelesek a fejlapokról kétpél- 
dányu névjegyzéket készítem é« an 
nak egyik példányát fejlapokkal 
együtt a Közélelmezési Hivatalba be­
szolgáltatni.

Nagyvárad. 1943. február 21.
Dr. Soős István s. k 

polgármester

EH

—■ Na jó-e?
Pista hallgat. A cipőt népi. Gyors 

iramban átszáguld a fején, hogy meg 
kellene az igazat, mondani. Aztán arra 
gondol: jó ara van az ilyen, bakancsnak 
manapság. Eladhatja, ha minden húr 
szakad s vesz helyette másikat . . . Vagy 
az édesanyja \elhordja otthon... Nem, 
semmiképpen sem engedi ki a markából 
a cipőt, ha már úgy is nekiszánták . . . 
Sietve, adja meg a feleletet, de nincs 
ereje a föoktató szeme közé nézni:

— Éppen a lábamra szabták. ,
r=- Hát akkor használd egészséggel.
— Köszönöm szépen. —- Megköny- 

nyebbülve, de kapkodva rángatja le lá­
báról a cipőt s húzza fel sietve a régit. 
Visszaül a helyére. Az ajándékot maga 
mellé helyezi a padha. Nines őröm a 
szivében. Nem tekint se jobbra, se bal­
ra figyelni sem tud a további előadás­
ra. Nehezen. nagyon nehezen múlik el a 
foelalknzás hátralevő része. Nines vala­
mi meleg a teremben, de Pista mégis 
fnrróságot érez, Minden ni nélkül na­
gyot fúj- többször egymásután majd 
végigtörli homlokát zsebkendőjével. Jó 
volna kinyitni nz ablakot — gondolta.
f, *.. , ., I tr n a m el - ff.

A dnö olt. lapul mellette. Már sze­

retné visszaadni, de. szegyei szólni, Ar­
rébb is tolja, nehogy a ruhájához ér­
jenek. — Phű! de meleg van — beszel 
hangtalanul. Mintha a cipő sugározná 
ezt a meleget, . .. Eh, lesz ahogy lesz! 
Az a fő. hogy az enyém a bakancs!

Foglalkozás után kabátjába húzott fej­
jel iparkodik hazafelé. Elmarad a töb­
biektől. Nem akar eggyel sem beszélni. 
Bezzeg máskor nagyban ment ilyenkor 
a vitq, de most jobb így. Nem kérdezi 
senki tőle: örül-e a cipőnek? Nem tapo­
gatják: erős-p a bőre, vastag-e a talpa? 
Nem kell magasztaló szarokat hallgatni, 
sóvár szemeket látni.

Hóna alá szorítja a cipőket: kemé­
nyen, szinte fájnak a csontjai. Csende­
sen ballag az úton. A földet nézi. Egyib 
kivilágított kirakat előtt haleütődik 
Hegedűs Mihályba.

—- Nem tudsz vigyázni! — akarja 
mondani, de lenyeli mérgét, amim látja, 
hogy Miskával áU szemben■ — Menjünk 
együtt —veti oda kelletlenül.

—r Nem .. . nőm... én még mara­
dok ... t— bizonytalankodik Misi.

— Nekem mindegy —- von vállat és 
tovább indul. Még örül. horry megszaba­
dult, Néhány lépés után azonban mra

,.t.: .ü*t a-ixisiu v: i-t* 2 a. .u... - J- ..X. I. -----------———— 1 r ---------- -
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MAHATMA GANDHI
—-Tcrélreny aszkéta az angol birodalom legnagyobb ellenfele —

Évről-évre izgalomban tartja a vi­
lág közvéleményét India vezérének 
különös harca népe érdekében. Mi itt 
Európában nehezen tudjuk megérteni 
a nagy Mahatma módszerét, de még 
eddig soha sem maradt hatástalan vé­
dekezése, az angol hatóságok kényte- 
lenek voltak meghajolni Gandhi böj­
tölése előtt. Most is nagy nyugtalan, 
ság zaklatja fel az angolszász közvé- 
leményt Gandhiról érkező hirek hal­
latára. Az orvosok megállapították, 
hogy valóságos csoda volna, ha 
Gandhi magas kora mellett kibírná a 
háromhetes böjtöt. Egész India lázban 
van s vallási különbség nélkül min- 
denki imádkozik s most először csat­
lakoztak a mohamedánok is ehhez a 
mozgalomhoz. Nagy angolellenes tün­
tetések vannak szerte Indiában s 
plakátokat függesztettek ki, hogy en­
gedjék szabadon Gandhit.

Miért vállalta Gandhi a mostani 
böjtöt? Az indiai függetlenségi liga 
burmai csoportja egy közleményt 
adott közzé Gandhi böjtjével kapcso­
latban. Ebben felhívja az indiaiak ti 
gyeimét, arra, hogy értsék meg a Ma 
hatma néma tanítását. A börtön elzár 
ta híveitől, nem szólhat hozzájuk, de 
böjtölése néma parancs, hogy' a vég 
sokig tartsanak ki India függetlensé 
géért vívott harcban.

S a nép megértette a néma paran­
csot. Az angolok pedig félnek a sú­
lyos következményektől, amelyek In 
diában felboríthatják a helyzetet, ha 
meghalna Gandhi. Mindenekelőtt, ve- 
szélyeztetné az indiai és burmai kato­
nai előkészületeket, de lángba bont­
hatná és forradalomba kergethetné az 
egész indiai gyarmatbirodalmat. Nem 
kis aggodalmat okozhat az angoloknak 
az amerikai versenytárs is, aki semmi 
esetre sem nézné tétlenül az indiai 
viszálkodásokat és semmi esetre nem 
tiagyná kiaknázatlanul a maga szem­
pontjából a helyzetet és igyekezne 
Indiában átvenni a brit örökséget.

I 1 I
Ezek az aggodalmak megértetik ve-? 

lünk, hogy angol körökben is felvetik

a kérdést, vájjon helyes-e Anglia in­
diai politikája? Különösen az angol 
munkáspárt követeli az indiai politi­
ka felülvizsgálását A „New Stales- 
iiuin arid Nation" depig felszólítja a 
kormányt hogy sürgősen engedje sza. 
hadon Gandhit és egyezzék meg vele, 
mer' ez 57 egyetlen mód bo;z neg- 
hékülicn Anglia a hindukkal. Az nu- 
gol mur.Káspárt is kimutatja Gandhi- 
úgy fontosságát, hogy nagy többségű 
csoportja sürgönyt küldött Gandhi­
nak. ?melyben biztosítják, hogy mm 
den‘ elkövetnek szabadonbocsátár-a 
éniekébeu. Bár angol hivatalos hely­
ről elhárítottak minden felelősséget 
Gandhi böjtölésével kapcsold* oan, 
nem hihető, hogy az angol impel óim 
megkoi káztatja azokat a vészéi/eket. 
amelyek Gandhi halálával járnának. 
Ha a múltban meghajlott, akkor most 
a nagy veszély idején méginkákb fog 
a ,Ő7ón ész követelményei.\a hallgatni

Nagyon jól" tudja Anglia, hogy 
Gandhi a függetlenségért való harc­
ban oly fegyverekkel küzd, amelyek 
inkább a békés megoldást, jav áll ják 
És az.t tudja, hogy Gandhi nélkül már 
régen felborult volna a helyzet és 
csak Gandhi nagy tekintélye óvta 
meg India népét a forradalomtól.

India és egész Kelet vezérének, sót 
szentnek tartja a Mahatmát. Bár egé­
szen más világ — keleti világ — az, 
5 módszere, de mindenki meghajol 
Gandhi becsületessége és nagy jelle­
me előtt. Az angolok pedig azért be­
csülik függetlenségért vívott harcá­
ban, mert Gandhi nem szereti az erő­
szakot. Annyira ellensége minden erő­
szaknak, hogy nem akarna Indiában 
élni és elvonulna, ha ott az erőszakot 
alkalmaznák. Tudja, hogy népe az 
önkormányzatot akarja még erőszak 
árán is. De ő a békés küzdelem, az 
igazságos kísérlet (satvagruha) mel­
lett van. Ez a békés harc felel meg 
legjobban 4 hindu nép természetének 
és ez magyarázza meg Gandhi nagy 
hatását népére. Már Afrikában ezzel 
tudott nagy hatást elérni az ott élő 
hinduk fölött, akiknek vezére volt. 
Egy fontos iigy védelmében Délafri- 
kába ment mint ügyvéd, de nem volt

az ottani hinduknak vezére é* ottma­
radt. Együtt élt a szegény üldözött 
hindukkal, megosztotta velük szenve­
déseiket és a nem-ellenállás törvényé­
re akarta afrikai honfitársait köte­
lezni. Afrikában földmíves iskolái 
alapít Tolsztoj elvei alapján, földet 
szerez az afrikai induk részére és sze­
génységi fogadalomra akarja őket kö­
telezni. Hatása alatt ez a csendes nép 
éveken keresztül ellenállott a kor­
mánynak, szent, vallásos sztrájkot kez­
dett, amellyel szemben minden eiő- 
szak hiábavalónak bizonyult. Mikor 
azonban az államnak segítségre volt 
szüksége, Gandhi ott volt mellette hí­
veivel. Az angolok azzal jutalmazták, 
hogy többször börtönbe vetették, 
megbotozták. Közben honfitársai is 
ellene fordultak. De hitét nem vesz­
tette el s tovább harcolt elveiért, amíg 
az összes indiaiak csatlakoztak Dél- 
-Afrikában a passzív ellenálláshoz- 
Mozgalma mindjobban elterjedt e 
Gandhinak hihetetlenül megnöveke­
dett a tekintélye.

2
Gandhi ezzel a nimbusszal tért. visz 

szg 1914-ben Indiába. Több mint tíz 
esztendeig vezette Afrikában honfi­
társai küzdelmét. A világháború ide­
jén Anglia érdekeinek szolgálatábau 
állott. Az angolok a háborús veszede­
lem hatása alatt meg is ígérték Indiá­
nak az önkormányzatot India nagy 
áldozatokat is hozott az angol érde­
kek szolgálatában, 985 ezer katonát 
adott. De a háború elmúltával Anglia

megfeledkezett ígéretéről, megfeled­
kezett, India önkormányzatáról. Ki­
tört az elégedetlenség. Gandhi azei- 
vezte a lázadást (1919)

1920-ig India vezére a tudós mate­
matikus, Lokoroanya Bal Gandadhar 
Tilak volt. Tilak még az igazságot i- 
kész volt feláldozni India szabad&á- 
gáért. Nem így Gandhi, aki vallásos 
ember. S már ekkor megkezdte külö­
nös küzdelmét Indiában in. 1919 áp­
rilis 6-ára imát. böjtöt és szent sztráj­
kot rendelt el. A népet sikerült icy 
csillapítania, nyugalom veit Indiában 
Csak Delhiben támadt kisebb zavar­
gás, de személyesen sietett od.), hogy 
véget vessen a zendülésnek. Gandhi 
nem Ígért népének győzelmet, hanem 
nehéz és véres úton akarja vezetni.

Mindig így csendesen, békésen igye­
kezett népét harcba vinni független­
ségéért. Hogy az önkormányzatot és 
később india teljes függetlenségét ki­
harcolja, kiadta a parancsot, hogy 
nem működnek együtt a kormánnyá' 
behozza a bojkottot, lemondanak min­
den címről és tiszteletbeli álláptól, 
amelyet a kormánytól kaptak, majd 
kimegy híveivel együtt a tengerpartra 
s sót termel, hogy ezáltal megtámadja 
az angol sómonopóliumot. Anglia 
először nem vette komolyon Gandhi 
mozgalmát, de az események hatqoa 
alatt meg kellett hajolnia s többször 
átlátta, hogy mégis kevesebb veszély1 
jelent, a birodalom számára Gandhi 
eszköze, mintha a nép magára ma­
radva lázadásban tör ki, Gandhi min­
dig a béke útjára intette oépét * a 
békés eszközök harcát hirdette Ezer! 
jelent, ma még fokozottabb mérték­
ben értéket Gandhi élete ér ezért, ki 
séri aggodalommal az angol közvéle­
mény a Gandhi körül kifej'ödött ese­
ményeket.

Virág Jeromos.

Milyen okmányokat keli beszerezni 
a kisajátított erdőingatlanok vissza­

szerzésére

qlt. Maga sem tudja, miért? Visszafor­
dul. Miska ott ácsorog a kirakat előtt 
s szinte bnhrmázotton bámulja a sok kí­
vánatos ennivalót.. Alma, szőlő, befőtt, 
lekvár, sózott, hal, túró, apró sütemé­
nyek incselkednek az arrajárókkal és 
csalogatják befelé a vevőket. Kevesebb 
ran szemlére téve, mint békevilágban 
volt.; sok minden hiányzik, de azért ez 
is elegendő, hogy az éhes ember ínyét 
csiklandozza.

Fázósan topog Misi a kirakat előtt. 
4f i/.res gyomor sóvár tekintetében ho 
m-ilyosifl. Pista fa mögé húzódva figyel 
— Ez a fiú éhes — állapítja meg. Esze.' 
be villannak azok q beszédek, amiket 
hajlott: Miska napszámba jár. öccsével 
együtt ketten tartják el q családot.

Lenéz saját toposéira. Felemeli. Vizs­
gálhatja a cipőit. Még lehetne rajtuk 
segíteni. Aztán Péter bátyja megígérte, 
hogy neki adja bakancsát, amint szer­
zett magának másikat. Tegnap olyasmit 
hallott félfüllel, hogy van már új cipő. 
Karácsonyra fogja először felvenni. . . 
Náluk nincs olyan nagy baj. Lám, neki 
nem kell napszámba járnia. Anyja se 
beteg. Hízó is röfög az ólban. Krumnli 
is termett n kertben . ■ . Két nagy fiűr 
*estvere keres. Apja után kapják a csa­

ládi segélyt is... No. meg kicsi is neki 
ez az ajándék-cipő... Ha megmondja az 
igazat, biztos Misinek adta volna a fő- 
oktató . .. Hazugság árán szerezte . . . 
Nem is lesz áldás rajta! — Újra elönti 
a meleg. — Nem vagy becsületes. Babos 
István! — feddi önmagát. — Szégyen 
ez! Szegyem!

Küszködik. Aztán, kisimul az arca. 
Megindul és Hegedűshöz lép:

— Te, Miska!
—- Mit akarsz? — lepődik m.eg amaz.
— Nesze., i.t.r, a cipő .. . nekem ki­

csi . . . neked éppen jó lesz . . . ismerem 
a lábadat . . . — hadarja és az ámuldozó 
Miska kezébe nyomja az ajánd,ékbakan­
csot. Aztán sarkonfordul és eltűnik az 
est sötét takarója mögött. Sokáig liheg’ 
ve fut. Két utcával odébb óvatosad visz- 
szanéz. Nem követi senki. Megnyugszik. 
Szája mosolyra húzódik. Nagyot fúj. Pec­
kesen. mintha sorban menetelne, kilép: 
igyekszik hazafelé. Hangos füttyszóval 
kíséri lépteinek ütemét.

Az emberek fejcsóválva néznek utá­
na. Egyik-másik meg is botránkozik. 
Pista mindezt nem veszi észre. .Jókedvű

I

Boldog, metr olyasféléi 
£ ott: legyőzte önmagát!

érez. hogy gyö

Nagyvárad. Saját tud. Tegnapi szá­
munkban már részletesen beszámoltunk 
arról a rendeletről, amely a román 
földbirtokrendezés keretében kisajátí­
tott erdőingatlanok visszaszerzését, il­
letve megtartását és megerősítését teszi 
lehetővé. A visszaszerzés, illetve meg­
erősítés ügyében április 30-ig kell a 
szükséges bejelentéseket megtenni. Most 
pótlólag közöljük, hogy miiven iratokat 
kell beszerezni a bejelentésekhez:

A végrehajtási utasítás 7. §-a szerint 
a kisajátítást szenvedett a négyes azá- 
mu nyomtatványon történt bejelentésé­
hez köteles mellékelni az ingatlanra vo­
natkozó telekkönyvi betét (telekjegyző- 
könyv) A, B. C lapjának mind a kisa­
játításig fennállott, mind a törölt téte­
leit feltüntető magyar nyelvű kivonatát. 
A bejelentéshez ezenfelül eredetileg 
vagy hiteles másolatban, a községi elö'- 
íárőság (polgármester) igazoló záradé­
kával el'átoft magyar nvelvü fordítás­
sal eirrütt mellékelni kell:

A) Az ingatlan átvételére illet öl eg ki­
sajátítására vonatkozó hatósági határo­
zatot vagv a vonatkozó telekkönyvi vég­
zést. valamint az átvétel, illetőleg kisa­
játítást igazoló okmányt.

B) Azokat az okmányokat, ame'vek 
Vteltérdemlően bizonyítják horv a he- 
:<>lf»nté*rp kötelezett az átvett, illetőleg 
Ir.soíátített in érti *n fe:“ken kártalanítás 
"'men miiven összeget kapott.

C) Az ingatlanokkal együtt kieaiáfí- 
•nft viz-, rév-, malom- és egyéb do'- 
gokra, valamint az ingatlant a kisajátít

táskor terhelő kegyúri kötelezettségekre 
vonatkozó okmányokat.

D) Azokat at okmányokat, amelyek­
kel a bejelentő elvesztett tulajdonjogát 
illetőleg azt igazolja, hogy a volt tulaj­
donos jogán a kérelmét mint örökös 
vagy jogosult előterjesztheti.

E) Azokat az okmányokat, amelyek­
kel a kisajátítást szenvedett vagy jog­
utódai gazolja, hogy nem esik az 1942. 
15. t. c. (zsidótörvény) első paragrafu­
sának rendelkezése alá.

A végrehajtási utasítás 12. §-a szerint 
azok az erdőbirtokossági (legeltetési) 
társulatok, amelyektől az ingatlanokat 
csak részben sajátították ki, illetőleg vet­
ték át, kötelesek a jelen rendelet meg­
jelenésétől számított 15 napon belül 
rendkívüli közgyűlést tartani.

Minden egyes ügyben a területileg il­
letékes m. kir. erdőigazgatóságok tesz­
nek javaslatot, amelyeknek alapján a 
földművelésügyi miniszter hozza tjiftg a 
döntést.

A7 ERDÉLYI PÁRT HÍREI. Az 
Erdélyi Pírt jogvédő irodája szerdát) 
(február 24-én) délután 5 és 6 óra 
között ingyenes jogsegélyt ad a híd- 
bavonultak hozzátartozóinak és min­
den arra szoruló párttagnak. Ugyan­
ezen a napon 6 és 8 óra között c.i f 
Varga László várost tanácsnok, ugyan­
csak a Magyar Házban iparügyi és 
közigazgatási kérdésekben ad taná­
csot.

wirairtra i ••'"tm.-hi.í *ei:ri traiC-tn
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_ 'ig s§rsíifei írják össze
a r&. íás agrárrefena alapláp juttatott 

Égitlanolí kirtekésait
Febru r 25 fői az Össi-leSep, Kommendons-rét, Szőlősi-rét, 

Epres-’erí es a Városi ;ateíepi házhelyek b fokosainak 
összeírására kerül sor

Jsüöo a mai disznótoros vacsorára 
a „tkMty&S" íUecmte

Te'e'on 18 - 50 Szilágyi Dezső-u. 5 sz.
Kitűnő jó Miliők!

Nagyvárad thj. város polgármestere 
2803—1943. szám—III. alatt a követ
kezei hirdetményt adta !.i:

A in. kir. Földművelésügyi Minisz­
térium földbirtokpolitikai osztálya 
9 100—1942. számú rendeletével el­
rendelte a román föl dim tokrendezés 
(agrárreform) alapján juttatott ingat­
lanok tényleges birtokosainak össze­
írását Tehát nemcsak ■; telekkönyv­
ben bekebelezett- hanem a telek 
könyvön kívüli birtokosokat is. Ezen 
összeírás a Rákóezi-út 13. szám alatt 
(Szécbenyi-szálló épület emeletén) e 
célra kijelölt helyiségben fog megtör­
ténni a következő sorrendben:

Össi- telepi h ázh elvek.
1943. február 25. délelőtt<9 órakor: 

Virág Bcnedek-utca, 11 órakor- Pé­
kár Gyula-utca.

1943. február 26. délelőtt 9 órakor: 
Berzsenyi Dániel-utca páros oldal, 11 
órakor: páratlan hszm. oldal.

1943. f éh már 27. délelőtt 9 orrkor: 
Bajnok-utca, 11 órakor: Kriza János- 
utca.

1943. március 1. délelőtt 9 órakor: 
Eskü-utca. 11 órakor: Vajda Huuyad- 
utca.

1943. március 2. délelőtt 9 órakor: 
Katona József-utca páro-s házszámu 
oldal, 11 órakor: páratlan hszm old. j

1943. március 3. délelőtt 9 órakor. 
Dobó István-utea páros oldal, I I ma­
kor:, páratlan oldal.

Szállási réti házhelyeit.
I 913. február 25. délelőtt 9 órakor:
1943. február 25. délelőtt 9 órakor 

és I l órakor Gbillányi-útnak a Szül 
iősi-réfből alakult része.

1943. február 26. délelőtt 9 órakor: 
Tlicsscdik-utea Szöllősi-rétből alakult 
rész, 1! órakor: Komáromi-utca 5zol- 
lő.si-rétből alakult rész.

1943. febuár 27. délelőtt 9 órakor: 
Paganini-utea, 11 órakor- Gyóni 'é- 
za-uteának a Szöllősi-révből alakult 
része.

Epres-lterti házhelveit.
1943. március 1. délelőtt 9 órakor- 

Árpád vezér-út a Thalv K.-utcától a

Fráter Gy.-utcáig, 1 I órakor: Stróbl 
Alajos-utca. Fráter Gy.-utea es Flialy 
K.-utea.

Városi fatelepi házhelyek
1943. március 2. délelőtt 9 órakor- 

Az Ár-pád vezér-űtnak a városi fate­
lepből alakult része.

Ezen utcákon az agrárrefnrm ere­
detű báztclkek birtokosait, valamint 
azok jogutódjait felbivom. hogy a 
fent jelzet t időpontban pontosan je­
lenjenek meg saját érdekükben s hoz­
zák magukkal polgári személyi lapju­
kat. katonai igazolványukat, továbbá 
az ingatlan szerzésre vonatkozó s a 
vételár kifizetését igazoló minden­
nemű iratot.

Nagyvárad- 1943. február 22.
Dr Soós István s k., 

polgármester.

s A Hivatalos Lapban rendelet jelent
Kommendáns-réli házhelyek: j rneg. amely felemelte a posta-, táviró-
.11 o e.i......' oc jiulr,, n x_„T—_. . _ . '............ ...1943. február 25. délelőtt 9 órakor 

T^agyatádi Szabó János-utea páros ol­
dal, 11 órakor: páratlan oldal.

1943. február 26. délelőtt 9 órakor-. 
Frangepán Kristóf-utca páros oldal, 
11 órakor: páratlan oldal.

1913. február 27. délelőtt 9 órakor: 
Tompa Mihálv-utca, 11 órakor: Bib- 
bentrop-utca.

1943. március I. délelőtt 9 órakor: 
Rákosi Jvnőulca páro-s oldal, 11 óra 
kor: páratlan oldal.

1943. március 2. délelőtt 9 órakor: 
Klapka György-utca, 11 ó-akor: Ko 
mű romi-utca Kommend áns-réti része.

t- te­

A
v.ital közli:

Felhívom mindazokat a munkanél­
küli lakatosokat, bádogosokat, vasesz- 
Iergályosokat, kovács-motorszerelőket 
slb., valamint a vas- és fémipar és 
grp,gyártóiparhoz tartozó szakmunká­
sok és gyári segédmunkásokat, hogy 
elhelyezésük végett a nagyváradi m. 
kir. állami Munkaközvetítő Hivatal­
nál sürgősen jelentkezzenek A szak­
munkások órabére 0.75—1.10 P 4- 
30°/o, a segédmunkások órabére 0.50 

9. í 5 P f 30%. A munkások ba­
rakk lakást kapnak (teljesen ingyen) 
és kantinban étkezhetnek. Alkalmaz 
tatásuk helye » győri Magyar Vagon- 

Gépgyár R. T. Abban az esetben 
ia a munkavállaló két heti próbaidő 

ut 'ii nem felelne meg, a gyár a visz- 
szautazást is megtéríti 

Továbbá szükség van 10 kovácsra.

& puste® távíró
és távbeszélő fölöméit

30 fillér a vidéki levél. 1.60 pengő e leg­
kisebb íávimt

dija 20 grammig belföldre 3 fiVérről 
4 fillérre emelkedik. Hasonlóan emel­
kedik a nyomtatvány-díjszabás vala­
mennyi tétele is, a 20 -50 grammod 
nyomtatvány dija ezentúl 6, az 30 
100 grammosé 12 fillér és igy tovább. 
Az áruminta tarifája 50 grammig 6 
fillérről 8-ra, 50—100 grammig 12, 
100—250 grammig 2Ö, 250—300
grammig 10 fillérre emelkedik. 

Csomagdijszabás 
A belföldi csomagok dija 1 kgr. sú­

lyáig az 50 kilométeres I—II. díjöve­
zetben az eddigi 30 helyett 40, a töb­
bi díjövezetben az eddigi 50 helyett 
60 fillér. Az 1—5 kgr. csomagok súly- 
dija az I—II. díjövben 50. a többiben 
90 fillér. A gyümölcsül tartalmazó 
belföldi csomagok belföldi csomagok 
eddigi 50%-os úgynevezett „filléres“ 
díjkedvezménye megszűnt.

Expresszdi]
A belföldi expresszdíj helyben ed­

dig 30 fillér volt, ezentúl 50 fillér: 
vidékre eddig 50 fillér volt, ezentúl 
1, külső -cézbesitési kerületbe 2 P- 

Házhoz kézbesített csomagok 
A csomagok házhozkézbesitési dija 

1 kgr.-ig Budapesten 12 fillérről 20- 
ra, vidéken 9-ról 10-re, 1—10 kgr. 
súlyig 24 fliléről 30-ra emelkedik, 
illetve vidéken 20 marad. 10—20 kgr. 
súlyig 32 fillérről 40-re, illetve 24-ről 
30 fillérre emelkedik.

A távirat
A közönséges távirat szódíja 12 fil­

lérről 16 fiilérrc. a léskisebb dija 
1 -20-ról 1.60-ra és a különdij j *ig 
1.60-ról 2.— pengőre emelkedik.

A magántelefnnok 
beszélgetési dija

hívásonként Budapesten 20 fillér, a 
budapesti Örm éki állomásokon pedig 
40 fillér. A postahivatal postai és 
előfizetési nyilvános álló násról kez­
deményezett helyi beszélgetésért a bu­
dapesti egységes hálózatban az eddigi

és távbeszélő díjszabások egyes 
leit.

Levéldijszabás
A postai levéltarifa annyiban emel­

kedik, hogy a 20—40 grammig terje­
dő súlyfokozatot, amely eddigi dija 
helyben 16, vidéken 28 fillér volt. A 
rendelet következtében tehát az ilyen 
súlyú levelekre ezentúl 20- ílletov 30 
filléres bélyeget kell ragasztani.

Eddig 30 fillér volt az üzleti papír 
bérmentesítésének dija. belföldre 250 
—500 grammig, most 40 fillér lett.

A nyomtatvány bérmentesítésére!:

Vas- és fémmunkások 
adhatnak állást a győri 

vagongyárban
nagyváradi Munkaközvetítő Hi- akik a csille, szerszám és gépjavítá­

sokhoz értenek. Alkalmaztatasuk he­
lye „Hubertus“ R. T. kőbánya Erdő- 
bénye (Zemplén m.) Órabérük 0.48 — 
0.60 P + 30%. Lakásuk és élelmezé­
sük biztosítva van. Katonai felmen­
tésben részesülnek. Megfelelés esetén 
útiköltségük 1 hónapi ottartózkodás 
után meg lesz térítve.

Felhívom az érdekeltek figyelmét 
arra a körülményre, hogy csak abban 
az esetben jelentkezzenek, ha jelen 
leg is munkanélkül vannak. Vagv 
akik valahol már alkalmazásban van­
nak. azok a munkaadójuktól kötele­
sek hozni egy igazolást, ami szerint 
az illető munkaadó nőikíilözhetősc 
giiket igazolja. Nem jöhetnek Híve 
lembe azok a munkások, akik vala­
mely hadiüzemben már alkalmazva 
vannak A Hivatal vezetője helyett 
Péter István mkv. tisztv.

-TJ'.t..; il»| il t 1-rii.t I: .iLliVAa::—:i: i-

20 fillér helyett 30 fillér fizetendő, a 
vidéki hálózatokban pedig 20 fillér.

A nyilvános telefonállomások auto­
mat a készülékeinek átalakítása műsza­
ki kérdés. Még nem döntöttek abban 
a tekintetben, hogy bevezessék-e a 
tantuszrendszert vagy sem, valószi- 
niíbb azonban, hogy a készülékeket 
úgy alakítják át, hogy a meglévő 
pénzérméket használhatják majd fel 
a telefonautomatákban. Aki tehát 
majd nyilvános állomásról akar be­
szélni, a készülékbe bedob egy 20 és 
egy 10 filléres érmét. Technikai szem­
pontból ez no in ütközik nagyobb aka­
dályokba. A párisi nyilvános telefon­
automatákba például 2 darab 25 cen­
times érmét dobtak be a telefonálók.

írsíf a piacai!
Gyümölcsfélék: (közepes felhozatal.)
1 kgr. alma 1.40—2 60—3.20. na­

rancs 4—5, 1 drb. citrom 0.30—0.40, 
mandarin 6—6 50, körte 2.40—2.80, 
gesztenye 2.80—3.20 pengő.

Zöldségfélék: (közepes felhozatal)
1 kgr. répa 426—36, hagyma 32. 

cékla 20-IJ-30, 1 drb. káposzta 70—80. 
olasz 30—70, 1 kgr. perezselyem 36 - 
46, 1 drb. karalábé 8—20—40, zeller 
10—20—30, retek 6-—20, 1 kgr. spe­
nót 200—240, 1 drb. torma 6—20 fil­
lér.

Élőállatok: (közepes felhozatal)
1 drb- szarvasmarha vágó kgr. 1 20 

—1.40, fejős tehén 600—1300, szo­
pós borjú kgr. 1.60—1.70, kismalac 
párja 6—80, igásló 300—1000, pará­
dés ló 1000—1400 pengő.

Tejtermékek: (gyeuge felhozatal)
1 liter tej 0.40, 1 kgr. vaj 6.80— 

7.70, juhtúró 3.40—4.10.. tehéntúró 
1.25—1.35, tejfel 1.50—1.70, sajt 
3—3.40 pengő.

Kenyér:
1 kgr. egységes kenyér 42 fillér.
Szárnyasok: (gyenge felhozatal)
1 pár csirke kgr. 4.60, sovány liba 

4.90, tyúk 4.—, sovány ruca 4.70 P 
kgr., tojás drb. 0.20—6.24, kgr. 3.90 
—4.10 pengő.

Húsárak:
1 kgr. marhahús 3.70, növendék­

marha 3.70, juhhús 2.40, bivalyhús 
3.30, zsir 3.80 pengő.

Halfélék: (közepes felhozatal)
Ponty 4—4.20, csuka 3.80—4.50. 

köröshal 1.60—2.50 pengő kgr.

A GAZDA .TÉLEN címmel írt vezető 
cikket Szendi Horváth Mihály aranyka­
lászé« gazda a Magyar Föld legújabb 
számában. A magyar falu képes beli 
lapja a juhtej feldolgozásáról, a gyapot 
és egyéb növény újdonságok meghonosí­
tásáról és a trágyalékútról közöl érte 
kés szakcikkeket. Érdekes képekben 
számol be az adai gazdanapról és a kis- 
tarcsai kertészeti tanfolyam résztvevői 
ről. Elbeszélést, verset, kisgazdák cik, 
keit. rendeleteket. piaci és vásári árakat 
és sok más. érdeklődésre számot tartó 
cikket és képet találunk benne. Kapha­
tó az újságárusoknál és az IBUSZ-pa- 
villonr-khan. Mutatványszámot küld 
Magyar Föld kiadóhivatala: Budapest 
VII., Erzséhet-körúl 7.

1 1
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MAGYAR LAPOK

HÍREK
Szarkeoztóeég és kiadóhivatal 

NAGYVÁRAD, 
lílIiÁBYl IIBZSŐ-UTCl 5 SZAK.

Telefon: 12—27,
ELŐFIZETÉSI ARAK: Égés», évre 38.40, 

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Posta takarékpénzt. Ari csekkszámlánk 

száma: 72.301.
STÁnir«t<»ket »eroeH eokviii *tn

Étidig közel 14 millió pengő 
gyűlt össze a honvádtsalédok 

megsegítésére
A Főméltóságu Asszony legfőbb 

védnökségével a „Honvédcealádok- 
é.rt“ január 17-től február 7-ig lebo- 
nyolitott országos gyűjtés minden ed­
digi társadalmi gyűjtés eredményét 
messze felülmúlja. A magyar társada­
lom olyan összefogóiról tett tanúsá­
got, amely ország-világ előtt bizonyt 
téka a honvéd megbecsülésének és a 
honvéd család ok iránti gondos szere­
tetnek. A Levente Hírközpont jelen­
tése szerint eddig 13,691.909.49 pen­
gő gyűlt össze- A közel 14 millió pen­
gő még mindig nem a véffleges ered­
mény.

Rögtönbiráskodás háboríts pos­
tacsomagok eltulajdonítása ese­
tén. A Magyar TI jelenti* X 
kormány rendeletet adott ki, mciy- 
lyel a rögtönbíráskodást kiterjeszti a 
hadműveleti területre, a tábori posta­
csomagként vagy minta érték nélkül 
jelzéssel feladott küldemények vagy 
odairánvuló katonai szállítmányok te­
kintetében. A szállítás tartama alatt 
elkövetett lopás és sikkasztás bűntet­
tére, ideértve a hivatali sikkasztás 
bűntettét is, valamint e büntettek kí­
sérletét, kiterjed a rögtönbiráskodás 
hatálya mind a tettesekre, mind pe­
dig a részesekre.

Csütörtökön alakul meg a Vörös Ke­
reszt megyei választmánya. Nagyvá­
rad. Saját tud. Csütörtökön délelőtt 
fél 12 órakor tartja alakuló gyűlését 
a Vöröskerdszt megyei választmánya a 
vármegyeháza kistermében, kz alaku­
ló gyűlésen megjelenik vitéz nemes 
Marsehalkó Kornél ny. altábornagy.

MEGKEZDTÉK A SZIGLIGETI JU­
BILEUMI MATINÉRA A JEGYEK 
ÁRUSÍTÁSÁT. Ismeretes hogy a Szig­
ligeti Társaság március 7-én tartja meg 
fennállásának félszázados jubileumát. A 
jubileumi ünnepség keretében délelőtt 
tizenegy órai kezdettel irodalmi matiné 
lesz a színházban, este pedig a színtár­
sulat díszelőadásban hozza színre Szig­
ligeti Edének Csikós című színdarabját 
Móricz Zsigmond átírásában. A jubiláris 
matinéra tegnap óta már megkezdték a 
jegyek árusítását. A matinéra páholy- 
jegyek 14 pengő, zsöllye-jegyek 3 pengő 
Of) filléres árban a Nagyváradi Takarék- 
pénztárban (Rákóczi- és Hitler-ntca sar­
kán) Mártonffv Zoltán pénztárosnál, 
körszék-jegyek 2 pengős árban az 
IBUSZ menet jegyirodában, tárniasszék - 
jegyek 1 pengő 50 fill., erkely-jegyelt 1 
pengő 30 fül. és emeleti zár tsz ék-jegyek 
1 pengő 10 filléres árban Nagyvarad 
város Idegenforgalmi Hivatalában (Rá­
kóczi út, Széchenyi-épület) válthatók ki.

BAnyószszerencsétlenség Pécsen. Pécs- 
fői jelentik: (MTI) Az Első Dunagöz- 
hajózáisi Társaság Pécsbányatelepi 
András-aknájában a fedő közeg leom­
lott Öxvertner Adám 34 éves vájárra és 
azt agyonnyomta. A szerencsétlenül 
járt bányásznak foWg-> *s három 
gyermeke maradt hátra.

Szerda este pártnapot tart a MÉP
nagyváradi szevezete. Dr Hlatky End­
re főispán elnöklete mellett a MÉP 
nagyváradi tagozata a Kazinczy-utcal 
párfhelyiségben szerda este 7 órakor 
értekezletet, tart, melyra a párt tago­
kat ezennel meghívja az elnökség. A 
pártnapon az időszerű városi kérdések 
és elintézett ügyek fognak tárgyaltat- 
n\ amire városszerte nagy az érdeklő­
dés

VŐLEGÉNYEK ISKOLÁJA SZE­
GEDEN. Az Actio Catholics „Család- 
mentés nemzetmenlés“ programm-
jának szellemében a szegedi katolikus 
legényegylet és az ifjak kongregációjá­
nak vezetői tíz előadásból álló tanfo­
lyamot rendeznek. A tanfolyamon fel­
tárják Szeged keresztény ifjúsága 
előtt a házasélet problémáit és a csa­
lád szociális jogait, valamint azt, ho­
gyan kell készülni a mai jel lem es if­
júságnak a házaséletre, hogy ezen lee- 
résztül méltóképpen tud iák szolgálni 
a maguk és a nemzet érdekeit. A tan­
folyamot a vőlegények iskolájának 
nevezték el

Lezuhant egy amerikai Cllpper-gép.
Lisszabonból jelentik: (MTI) A Német. 
TI jelenti: Az amerikai légiforgalmi 
társaság egyik Clipper gépe, amely 
hétfőn érkezett, az Egyesült Államok­
ból Lisszabonba, közvetlenül leszállás 
előtt, a Tajo folyóba zuhant. A szeren­
csétlenségnek eddig négy halálos As ti­
zenöt súlyosan sebesült áldozata van. 
A sebesülteket az egyik lisszaboni kór­
házba szállították.

APOLLO FILMSZÍNHÁZBAN A Ben Hurtestvérfilmje!

BENGA Z1
Főszerepben: Tasnády Fekete Mária és Fosco Giachetü

KORONA Filmszínházban Kedden utoljára

f ehér emberek
Főszereplők: Tasnády, Jávor 

Szerdától: VaHll a tOTOIIVÓrÓD_

Ráthonyl Ákos mesteri rendezésű vigrátéKa

balkezes angyal
Főszereplők: Jávor, Tabodv, Mély, Vaszary

................ Y“anl “ CASINOBAN
főszereplői; j^vor, uou«

„ , ... Tessék fegvet véKeddeyntoljar«: Tökéíetes Antal

Éltesebb. puffadásban szenvedő em­
bereknél úgy a belek pangását, mint' 
az emészti renyheségét a természetes 
,.Ferenc József” keserű víz rendszerint 
hamar mérsékli, a rekeszizom emel­
kedését csökkenti és a magas vérnyo­
mást gyakran számottevően leszállítja. 
Kérdezze meg orvosát!

Coll Bea és Mály Gerő Nagyvá­
radon. Értesülésünk szerint Goll 
Bea és Mály Gerő, a közszeretet­
ben álló filmművészek csütörtökön 
Nagyváradra érkeznek és részt vesz­
nek a Belvárosi filmszínházban ren­
dezendő új filmvigjátékuk. a „Csalá­
dunk szégyene^ díszbemutatóján.

Ezekszerínt alkalma lesz a váro­
sunk közönségének szemtől-szembe 
látnia azokat a kimagasló művészeket 
akiknek a játéka oly sok kellemes 
órát szerzett.

A csütörtöki bemutató iránt város 
szerte nagy az érdeklődés.

Ebek beoltása. Nagyvárad. Saját tud. 
Értesülésünk szerint az ebek kötelező 
tavaszi oltása a városi állatorvosok­
nál, miután az oltóanyagok megérkez­
tek, megkezdődött Aki március 1 -tg 
nem oltatja be ebét, ez után az időpont 
után a kötelező oltásra a Piac-téren 
kell jelentkeznie ebével.

gávéházakban és vendéglők ben kérj» 
.MAGYAR LAPOK” et.
DOHÁNYÁRUDÁBAN CSAK FÉL 6 

ÓRÁIG LEHET NEM DOHÁNYZÁSI 
CIKKEKET ÁRUSÍTANI. Nagyvárad 
thj. város ! -fokú Iparhatósága a követ­
kező figyelmeztetést bocsátotta ki: Fi­
gyelmeztetem a dohány kisárusokat, 
hogy üzletükben nem dohányzási cikke­
ket, tehát papír. írószer stb. árut csak 
este fél 6-ig szolgáltathatnak ki. tehát 
ugyanaddig az ideig, amíg a papirkeres- 
kedések nyitva vannak. Ezután az idő­
pont után már csak dohány és szorosan 
vett dohányzási cikkek és kincstári ér­
tékcikkek adhatók el. Aki ennek ellené­
re árusít, záróra kihágást követ el és 
büntetésnek teszi ki magát. Nagyvárad- 
1943. február 12. Dr. Varga László s.
k. tanácsnok.

Május 31-ép érvényüket vesztik az 
eddigi fegyvertartási engedélyek. A
Magyar Távirati Iroda. jelenti:
A kormány rendeletet adott ki a lő­
fegyverek, lőszerek, robbanóanyagok, 
robbantószerek tartásának korlátozá­
sáról. Az addigi fegyvertartást enge­
délyek május 31-én érvényüket veszí­
tik. Az új fegyvertartási engedélyek 
iránti kérelmeket, március 31-éig kell 
benyújtani.

VESZ briliánst, ezüstöt,
aranyai EL 80 áíC3 TIBOR

Széchenyi-tér 6. sz.

A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok
ezúton értesíti tagjait, hogy a titkári 
hivatal elköltözött Szaniszló-utca 27. 
ez a. ingatlanba. A Kereskedelmi és 
Iparkamara, volt, hivatali helyiségeibe.

8 millió pengőt gyűjtöttek a 
kcnvédcsalá&oknak. Budapest­
ről jelentik: A honvédcsaládok ré­
szére januar 17-ikc <’-? febrrnr <-ike 
között lefolyt országos gyűjtés ered­
ményét, mint a levente hírközpont 
jelenti, most számoljak össze. Megál­
lapítható, hogy a magyar társadalom 
példátadó módon teljesítette köteles­
ségét harcbanálló hős honvéveink csa­
lád iái iránt. Bár a rendelkezőre álló 
eredmény csak ideiglenesnek nevez 
hető. máris megállapítható, bony töbli 
mint nvolr millió pengő gyűlt össze 
a nemes célra.

Rendelet n telefonközpontok azonna.
11 Jelentkezéséről. A telefonigazgató­
ságnak tudomására jutott, hogy egyse 
telefonközpontok a távolsági hívásra 
késedelmesen jelentkeznek. Ezen ano­
máliák megszüntetése végett az Igaz­
gatóság rend elétet adott ki, amelyben 
megfelelő eljárásra utasítja a közpon­
tokat, Figyelmüket felhívja, hogy a 
távbeszélő kapcsoló szolgálat megelőzi 
a posta és távirószolgálatot és ennek 
ellátása érdekében minden más mun­
kát azonnal félbe kejl szakítani. A 
központkezelő legfontosabb kötelessége 
az azonnali jelentkezés. Hangsúlyozza 
a rm-de'et, hogy a mostani rendkívüli 
viszonyok között a jelentéktelennek lát­
szó mulaszt árnak is- a legsúlyosabb 
következménye icht, ezért a táVbesz* 
lőkezelőknnk saját érdekükben is a j 
legpontosabban tartoznak köteleeeégü . 
két teljeeiteni, (Magy. Tud.) I

A nagyváradi vendéglátó iparosok 
szakosztálya ezúton közli tagjaival, 
hogy a titkári hivatal elköltözött Szá­
ri iez ló-utca 27. sz. a. ingatlanba. (A Ke­
reskedelmi és iparkamara volt hivatali 
helyiségeibe.)

Hivatásszervezel hire;
(Nagyvárad.) A Hivatásszervezetbe 

tömörült cipész szakmai munkások 
szerdán este ő órakor fontos ért.eaez 
letet tartanak, amelyre minden tagot, 
okvetlen elvár a Vezetőség. Tárgy: a 
legkisebb munkabérek rendezése. — 
Megjelenés kötelező.

(Nagyvárad.) A Hivatásszervezet­
ben tömörült kubikusok szakcsoport­
ja vasárnap délelőtt 10 órakor érte­
kezletet tart. amelyre minden tagot 
elvár a Vezetőség.

*

(Nagyvárad.) Á^asárnap délután 
zsúfolásig megtelt a Hivatásszervezet 
nagyterme? hogy az ismeretterjesztő 
filmelőadást végignézhessék. A műso­
ron szerepelt sport, turista, háborús 
és szórakoztató film, amely mind­
egyik nagy sikert aratott A rendező­
ség úgy határozott, hogy minden va­
sárnap fog tartani ismeretterjesztő 
előadást tagjai részére.

Gyermek és terhes anyák 
tejjegyeinek kiutalása
Nagyvárad thj- város polgármestere 

1223—1943. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki;

Értesítem a város közönségét, hogy a* 
egy éven aluli és a félidőn túl levő ter­
hes anyák február havi tejjegyeit folyo 
évi március hó 1-én fogom március ha­
vi tejjegyekre átcserélni.

Egyben értesítem- hogy a 18 hónapon 
aluli gyermekek részére is fogok tej- 
jegveket kiutalni a következő sorrend­
ben:

A~R betűig február bő 35-én 
L—S betűvel kezdődő nevüek részére 

február hó 26-án és
Sz—Zs betüveJ kezdődő nevüek ré­

szére február hó 27-én-
A tejjegyek térítési ára darabonként 

Ifi fillér. Az elveszett tejjegyek helyett 
a hivatal újat nem ad ki.

A tej kiosztás továbbra is Báthory 
utca 1. és Kaszárnya-tér 17. szám alatt 
történik naponta 13 órától 16 óráig. 
Az esetleges kiosztási idő megváltozása: 
-’ helyi lapokban közölni fogom.

I N- - -'-.id. I február hó 22-én.
Dr. Soós István i. k.

polgármester.

I
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Szolgálatos gyógyszertárák
I. CSOPORT:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovits és Mar­
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár, Hitler Adolf- 
ntca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár, Ghillányi-n. 10.
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTAN gyógyszertár, Mik­
száth Kálmán-utca 52. (Dr Raáber A.)
14-44

A gyógyszer! árak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

Nagyvárad thj. város polgármestere
4.432/1943. ezám-III.

HIRDETMÉNY
Nagyvárad tbj. város törvényható­

sági bizottságának az 1942 évi szep­
tember hó 30. napján tartott közgyű­
lésen 174 kgy—46.194/1942. sz. alatt 
hozott határozatában kifejezésre jut­
tatott kérelmére a vonatkozó kisajátí­
tási összeírásban és tervrajzban fel­
tüntetett, a Kepes Sámuel nagyváradi 
lakos tulajdonát képező a nagyváradi 
860 számú telekkönyvi betétben 3485 
hrsz. a. felvett 60.9 négyszögöl kiter­
jedésű, a 4. számú állami út nagyvá­
radi átkelési szakasza létesítéséhez 
szükséges ingatlannak Nagyvárad tbj. 
város részéve megszerzésére az M. 
Kir. Iparügyi Minisztérium 3740/XV. 
1943. számú rendeletével az 1937:VI- 
t. c. 12. paragrafusának c. pontja 
alapján engedélyezte és az 1881: évi 
XL1. t- e. 32. paragrafusának 2. be­
kezdésében megjelölt feltételek egyi­
kének, vagy másikának fennforgása 
esetére a kisajátítási eljárást a fent 
megjelölt ingatlanra elrendelte.

Nagyvárad thj. város közigazgatási 
bizottsága kisajátítási albizottságának 
az 1929: évi XXX. t. c. 58- paragra­
fusa, illetőleg a 7890/1930. M. E. szá­
mú rendelet 5 paragrafusa értelmé­
ben az 1881 :XLI t. c. 38. paragrafu­
sában körvonalazott tárgyalás és ba­
rátságos egyezség megkisérlésc céljá­
ból dr. Soós István polgárra esteit, 
vagy helyettesét, dr. Thury László 
tiszti főiigvészt és Oláh Béla műszaki 
tanácsost az államépítészeti hivatal 
főnökét kiküldte, a bizottság jegyző­
jéül Fluck Ferenc tb. tanácsnok I o. 
aljegyzőt kijelölte, a tárgyalás határ­
napjául 1943 évi március hó 11. nap­
jának d- e. 9 óráját kitűzte, helyéül 
pedig a városháza tanácstermét kije­
lölte.

A kisajátítandó ingatlanokra vonat­
kozó tervrajz és kisajátítási összeírás 
az 1913 évi február, hó 22. napjától 
március hó 9. napjáig terjedő 15 nap 
alatt Nagyvárad város gazdasági ügy' 
■osztályánál (városháza II. em. 23. sz.) 
közszemlére van kitéve.

Erről az érdekelteket azon figyel 
mezt eléssel értesítem, hogy a tárgya­
láson jogában áll minden érdekelt­
nek a kisajátítási terv ellen felszólal­
ni és kifogásait jegyzőkönyvbe vétet­
ni. Ennek elmulasztása azzal a jogi 
következménnyel jár, hogy a kisajátí­
tási terv végleg megállapítottnak és a 
megnyilatkozó által elfogadottnak te­
kintetik. A bizottság a kisajátítási 
terv felelt akkor is érdemben fog ha­
tározni, ha az érdekeltek közül senki 
sem jelenik meg. A megjelenés elmu­
lasztása miatt igazolásnak helye nin­
csen.

Nairvvérad. 1943. február 19.
9r. Soós István s. k 

polgármester

A sevillai borbély
A kolozsvári Nemzeti Színház operatagazatának vendég­

játéka a Szigligeti Színházban —
Két napos vendégszereplésre jött 

el Nagyváradra a kolozsvári Nemzeti 
Színház opera-tagozata Rossini Sevil­
lai borbély-ának és Puccini Pillangó­
kisasszony-ának előadására. A kolozs­
váriak teljes zenekart, kórust és dísz­
leteket is hoztak magukkal. Ennek 
köszönhető hogy a Sevillai norbcl) 
hétfő esti előadása minden tekintet­
ben tökéletes művészi teljesítmény 
volt.

Rossini muzsikája, amelW leggazda­
gabban és legszínesebben éppen a Se­
villai borbélyban csapong, kitűnő in- 
terpretálóra talált a kolozsvári Nem­
zeti Színház, nagy zenekarában. A leg­
jobb vígopera nyitánya — utolérhe­
tetlen ez a mű a maga dallamosságá­
val és finomságával — valóságos él­
mény volt. Endre Béla mesteri ve­
zénylete a nyitány teljes szépségét ki­
bontakoztatta. A kiváló karnagy ki­
fogástalan vezénylete és a zenekar 
nagyszerű képességei egyébként vé­
gig az, egész darabon rányomták bé­
lyegüket.

Rosina szerepében Páka Jolán, a 
fiatal és nagyon tehetséges koloratur- 
szoprán mutatkozott be. Bájos jelen­
ség a színpadon és természetesen éne­
kel. Nagy koloraturás áriája elragadó 
volt. Ugyanezt mondhatjuk bravúros 
letétjeiről is, amellyel Erna Sackra 
emlékeztetett. Remélhető, hogy hang­
ja még fejlődni fog, különösen erős­
ségében. Az bizonyos, h»gy nevével 
még sokszor fogunk találkozni. Maz- 
zelina szerepét Ferencz Anikó vitte. 
Egyetlen nagyobb számát nagy siker­
rel énekelte. Komoly, meleg szép alt­
ja méltán keltett feltűnést-

Figaro címszerepét Mélykúti IIor 
váth József énekelte. Kellemesen

csengő baritonja, tiszta szövegmon­
dása, biztos, bravúros hangkezelőbe 
nagy sikert biztosítottak neki. Belé­
pőjét is meg akarta ujráztatni a kö­
zönség. Figarója egyike a legjobb 
ilyen alakításoknak. Nagy erőssége 
a kolozsvári együttesnek, de a ma­
gyar operaénekesi kornak is. Angyal 
Nagy Gyula énekelte Almaviva szere­
pét. Tenorja kellemesen csengő, de 
nem elég tömör és színes. Szerelmi 
éneke szép volt. Bartolo orvos sze­
repében Szanati József remek basszu­
sa nagyszerűen érvényesült. Civakodó 
száma méltán aratott nagy sikert. Ba- 
silió énekmrster szerepében fehér- 
pataky E. volt nagyon ió. Rágalom- 
monológjában csillogtatta meg képes­
ségeit. Jók voltak Bakó József, Dré­
gely Jenő és Sipos I,ászló kisebb sze­
repükben.

A kórus számai, a zenészek háia- 
dala, az' őrség tréfás éneke szintén 
sokkal hozzájárultak a sikerhez.

Az első felvonás díszlete élénk szí­
neivel, szép fényhatásaival tiint ki. 
Varga Mátyást illeti érte a dicséret. 
Bartolo lakása is szép volt. Vitéz Ti­
bor rendezése és Farkas Ferenc kar­
igazgatása kifogástalan volt.

Jogosan irigykedünk Kolozsvárra az 
opera-tagozatért. Pompás, jól össze­
szokott együttes, nagyszerű tehetsé­
gek, kitűnő zenekar: minden kellék 
megvan a színvonalas, igazi művészi 
élményt nyújtó előadásoknak. Az 
egyik földszinti páholyban ott láttuk 
báró Kemény János főigazgatót. Fe­
szülten figyelte az előadást s látha­
tóan nagy megelégedéssel könyveit:, 
el a kétségtelen sikert. Mi tudjuk, 
hogy miért. Az, ő sikere is volt ez

( pont.)

Férfiruhákat, használtakat 
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznnltruh 1 üzletiben

Bvmer-tér f (udvarban, 
^^ivásrajiázkozjövök^^

A „Mondj igazat11 előadása fiutal 
leányoknak nem alkalmas.

Szombaton délután negyed 4 órai 
kezdettel gyermek-előadás a színház­
ban. Ez alkalommal az „Elvarázsolt 
királykisasszony“ cimii meseoperett 
kerül színre sok-sok énekkel és tánc­
cal. Mulatságos vidám jelentek. Gyer­
mekeknek feledhetetlen élmény, fel­
nőtteknek 3 órás vidám szórakozás 
Jegyek már válthatók.

A színházi iroda közleményei:
Kedden este Sél 7-kor: Pillangó kisasszony

A kolozsvári Nemzeti színház ope­
rai tagozata mai vendégjátéka alkal­
mával Puccini: Pillangó kisasszony <*. 
operája van műsoron Vaszy Viktor 
főzeneigazgató vezénylésével. — Fel­
emelt helyárak.

Szerdán este Lehár Ferenc: „Eva“ 
c. nagyoperettje olcsó helyárakkal ke­
rül színre Jurik Julcsi, Márffy Vera,
Benkő Béla, Pákozdy Ferenc és Mi­
kes Bélával a főszerepekben. — Köz- 
alkalmazottak és nyugdíjas tisztvise­
lők erre az előadásra kedvezményes 
áron válthatják meg jegyeiket a Vá­
rosi Idegenforgalmi Hivatalban. (Rá- 
kóczi-út).

Csütörtökön este munkáselőadás 
keretében a „Gyöngyvirágos huszár­
csákó c. vidám huszár operettújdon­
ság kerül színre Filléres heiyárak.

Mondj igazat péntek estétői. —
\ aszary János kacagtató bohózat-új­
donságát pénteken este mutatja be a 
színház premier-bérlet keretében, el­
sőrendű szereposztásban. A „Mondj 
igazat“ minden előadása valósággal 3 
órás kacagás lesz s Vaszary János szi­
porkázó szellemességei és a művészek 
briliáns alakitasai nvoma-i percen­
ként zúg fel a nézőtéren a nyiltszini 
taps. Figyelem! Csak felnőtteknek!

között lényegesen mérsékelt áro,: 
válthatók. Kívánatos, hogy a hivata­
lok és üzemek alkalmazottja) jegy­
igénylési íven, egy lombban váltsál- 
jegyeiket, ilyen íveket a Népművelési 
Bizottság lSzilágyi Dezső-utea 12 sz.l 
bocsát rendelkezésre.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦***

KÁUiti

HETI MŰSOR:
Kedden este fél 7 órakor- Pillangó 

kisasszony.
Szerdán este: Éva.
Csütörtökön este: Gyöngy virágos 

huszátcsákó.
Pénteken este: Mondj :gazat — r.re- 

mier-bérlct.

Helfen népművelési színházi 
előadás

Az ismét rendszeresített népműve­
lési színházi előadások coro/.atában 
hétfőn, március hó 1-én Lehár Fe­
renc örökbecsű nagyoperettja, a Mo­
soly országa kerül műsorra. Jegyek 
a színház elővételi pénztáránál na­
ponta 10—1-ig, délután 4 és b óra

Y * .1 1,1 I l -*1U a,..iZiiti-i..1»* te,llbküiAl -lii-i uew^i.

SZERDA, FEBRUÁR 24. 
x Budapest I.

5 49 tizen az otthon. A Vöri^kereszt 
bajtársi rádószolgálata.

3.10 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10 lő Weidinger Ede szalorizc-.nrttnr-i.
11.15 Hajóé Magda zongorázik.
11.40 Somlay Károly elbeszélése.
1*2.10 A Rádiózenekar műsorából.
1380 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 A Folyamerők fúvószenekar».
15.15 Horváth Elemér cigányzenekara. 
15.55 Közvtités Iíietarcsáról
17.00 Várnagy Elemér dr előadás». 
1715 Buttola Ede tánczenekara.
17.41) Németh László dr felolvasása.
13/1 Honvéd műsor.
10.05 A Magyar Katonai Ivók Körének 

fin n -magyar k a ton a est j e.
10.50 Caruso titka. Előadás hangleme­

zekkel.
2') 40 Muzsikáló millenniumi a Hmm 
21’,o Farkas Jóska cigányzenék»m.
2^ 0 r.tn jzet (.

Budapest II.
1905 Olasz nyelvoktatás.
19.3!) Rádiózenekar.

ÄPR9HIEDETISER
Adés-véiet

Briliánsét, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356

Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 
Tarján orás-ékszerész, Rákóczi-ut 8. 185 

Eladók regénvek Dr Baditz, Miskolc
611

Egy hálószoba bútor eladó. Vörös- 
marty-utca 51. 316

Várad határában pár hold földet ven­
nék minőség nem fontos. Cim a kiadó­
ban 306

r
Attasl wfu

KIFUTÓ-FIUT lelvesz a Szent László 
nyomda R. T., Szilágyi Dezsö-u, 5.

Jó tex munkásokat felvesz a Benőik 
cipőüzem, Hlatky Endre-u. 12. tjm311

Asztalostanuló fizetéssel vagy koszt 
tál felvétetik. Dankó Pista-u. 4. 31*

ifi — A AH&töume
Fertőtlenítést, poloskát, mo.it, min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca 6.
Telefon 27—56. _ _____________ J,tí

ZIPPZAR szakszerű lavilása Jakab 
müszeiésznél. Kossolá-utco 5. ___

Pénzét kitünően befekteti, ha vás i 
rol egy olcsó öröklakást. Cím: llc'l; 
rich szalon. Rákóczi-nt 21.

Női és férfi fehérnemű varrást es ja­
vítását jutányosain vállalom, házhoz '/j 
megyek. Attila-u. 40. ___

KIADÖTULA JDONöö.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA K

f4- ét feleiÓFroerkes/tó
Bt. Paá! ft mád

t elelő» ÁiiedO;
Or Seheífier Ferenc

• Szent Las/í • voou1« 1

Készült e Szent László-nyomda t. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágy' 

Dezső-utca 5. szám.

z


